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Pokud se chcete nauéit zndt a ovladat strojovy kod, pak by
nemela vizn~m,aby=tn poiednani jen prolistovali a odloiili do
sveé knihovny.Ten, kdo chce o svém Spectru védét o néco vice a
nezna strojovy kod, pro tohe mé velky vyznam prostudovat celé
pojednani, nahrdt si pomocné programy MC 1 a MC 2 a zadit
programovat ve strojovém koédu.

Abvste se presvédcili, 2Ze.namaha,kterou vynaloZite na uéen{
strojového kddu nen{ marnd, zaéneme s nékolika sledy strojového
kédu, ktery ndm na displeji zobrazi néjaké abstraktni obrazky.

VloZte do polf{taie nasleduiic! proaram:

{1 CLEAR 31992

29 BORDER &

39 DATA 1,6.3.17,9,98,33,9,9,237,176, 201
42 FOR I=9 7O 114

3@ READ %

6@ POKE 220¢e+1,%

7% NEXT 1

8¢ FPAUSE @

9@ LET Y=USR 2z0e

Oejte pozor na to, sbyste program vloZili pfesné. Pak je)
spustte stisknutim RUN, GObrazovka zfstane prazdnd, dokud
rnestisknete libovolné tlaéitko. Jakmile jej stisknete, obrazovka
se zaplni ¢étveredky, z nichZz nékteré blikaji (neni-li tomu
tak, zkontrolujte znovu proaram). Prédbéh je rychly . A nynd
program roz&{fime, Smazte fadku 9@ a doplf+= program takto:

19@ LET T=0:LET A=@

112 IF T>=255 THEN LET T=T-256%INT(T/256) :LET S=5+1
129 POKE 220¢7,T:POKE 320e8,S

13@ LET Y=USR 32008

14@ LET T= T+t

15@¢ GOTO 1@

Sticknéte RUN a libovolné dals{ tla¢itko.ObdrZite podobny obraz,
avéak bude se posouvat doleva. Imérite 14@ na 140 LET T=22 a bude
se posouvat nahoru, LET T=31 a bude se posouvat diagondlné.
Ikuste si i jiné hodnoty pro T. Provedte LET T=T+{ a zménte DATA
takto:

30 DATA 1,8,24,17,0,64,33,8,0,237,176,201 a cele opakujte
a méfite fadek 149.

Dame-1i oba =ledy dohromady. obdrzime:

1¢ CLEAR 31993
£9 BORDER 2
26 DATA {,0,
3% OaTa 1,9,
@ FIR (=27
2 RESD

4 76,201

6,201

@ 237,
227.17

=

2
2



€9 POKE 32000+, X

78 NEXT 1

120 LEYT T=@:LET S=6@

1ie IF T>=256 THEN LET T=T-236XINT(T/256):LET S=S+i
126 POKE 32007, T:POKE 32048,S

13@ LET Y=USR 32000

149 LET Y=USR 232012

150 LET T=T+{

i6@ GOTO 110

Stisknéte RUN a nechte program béfet asi 2 minuty. Progtam
se nadhle ztraci, Imérte v faddce 150 na T+32, T+31 atd. MéAte
aktualizaci v fadce 100, Podivejte se, co se stane, date-~li S=0
nebo S§=4@ . Pro S=63 b&z{ program tak rychle, 2Ze jej té3ko
motete sledovat., Prifadite-li:

145 IF INKEY$="" THEN PAUSE @

nebude se dit nic, dokud nestisknete néjaky tastr. Kratkymi
stisky mbZete sledovat postupny vyvoj vzorku na obrazovce.
iménou hodnot mdZete vytvoFit nepleberné mnoZstvi vzorkd.
Nesmite oviem ménit Fadky 30, 35, 13@¢ nebo i4@, ve kterych je
zapsan strojovy kaéd.

. Cisla ve strojovem koadu

[R1]

Pro praci ve strojovém kédu budane potiebovat nejen
des{tkovou soustavu, ale i jiné soustavy. PtedeviZim binarn{ se
z8kladem 2 a dile hexadecimélni soustavu se zadkladem 16.

2.1 Desitkovad soustava

S &isly pracujeme ve znamych dekadickych pojmech. Jestli-
Ze nap{feme ¢islo 5237, budou je véichni éf{st jako 5§ tisic 2 sté
37, t.j. potetnd : (5%1000)+(2%100)+(3510)+7.

Znamend to ,%e prvni &islo zprava (7) ndsobime 10'@=i,druhé
€islo zprava (3) nasobime éislem 1071=1@, tfet1 €i{slo (2) nasobi-
me 1012=100 a &tvrté Eislo (5) nésaobime 1073=1000. Vidime, 2e
nasobitel ma zdklad 10 a exponent se zvyséuje o { pro kazdeé dald{
¢éislo ve sméru zprava doleva. Proto tuto soustavu nazyvéme
desitkovou neb dekadickou. Posledné napsany text “nazev” budeme
nadéle poufivat.

2.2 Binarni soustava

Prvni konstruktefi elektrickych po&ttacich strojis pouzili
zpotatku dekadiekou soustavu, ale dostali se do neprekonatelnych
obti21, z)istili totiz. Ze je nesmirng obtiZné rozeznavat v
elektrickjch hodnotach rozdily 10 ti stavl, nebot dekadickd
soustava uziva ¢isel @ - 9, Nejjednodusst, co lze ¢ elektrickym
signalem provést, je jeho =zapnut!i a vypnut!{. Toto jsou dva
gtavy: And a Ne. Nebo jak je v bindrni soustave uvedeno, stavy @
a {. Bindrn1 soustava md jemom tato dvée ¢isla., EBindrn! soustava
ma tecy zakisd 2.
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Tak napf. mbZeme &1{sloc v binarni soustavé 1101 pifevést na
dekadické podobnym zp@sobem, jako jsme to provedli s éislem 5237
v dekadické soustavé. Prvni &islo zprava (1) nasobime éfslem
2te=1{, druhé éi{slo zprava (@) nasobime ¢islem 2t1=2, tfet! éislo
(1) ndsobime €islem 212=4 a étvrté ¢isld (1) éi1slem 2t3=8 takie:

1 1 &8 1
T .
Il lemeey 2t@=1
NS x 2=
IR eSS x 2t2=4
iy x 273=8
souéet dadva dekadickeé éfslo 13

PiZeme tedy, Ze &islo 1101 B=13 D, kde B je binarni index
a D dekadicky index.

Obracené je to rovné? snadné, Mame vyjadrit v binarn{ sou-
stavé €islo 25D. Rozeriéeme mocniny éfsla 2:

2t5 2t4 213 2tz 211 2te a vypotte se
32 16 8 4 2 1

Zkusime, které nejvy&sf &fslo, t.j. kterou nejvy&s{ mocninu
dvou mGZeme od daného éEfsla odeéist. Jestlize lze odeéist,
pideme 1, nelze-li, pieme @. 32 nelze odecist, je vétdf, takie
pod 32 piéeme @, 16 lze odetist, pod 16 pideme 1. 250-16D=9D.
lbytek po odeéten! zkoumame stejné. 8 lze od 9 odeéist, pod 8
napiseme 1:90-80=1. Cislo 4 ani 2 nelze od 1 odeifst, proto pod
4 a 2 piSeme nuly. Jedni¢ku lze od jedné odetist a proto pod 1
pigeme 1, Bude tedy:

32 .16 8 4 2 |
(] 1 1 9 @ ¢
Cislo tedy bude 250 = 11@et B
2.3 Hexadekadickkd soustava

Bindrn{ soustava je vvhodnad pro mala €1sla, ale pro velkd
€isla )e jiZ nednosnd., Napf. zaéind-li 2zasobnik kalkuldtoru
pam&t{ 236510, Ppak je v bin&rn{ soustavé 0101110001102011. S
takovym £i{slem se jiZ obtiZné manipuluje nehled® na moZnost chyb
a proto se pouzivd hexadekadicka soustava, kterd ma navic velkou
vyhodu ve vztahu k bindrni soustavé.

Cislo v hexadekadické scustavé je nékdy oznaéovano indexem
h nebo H. My budeme pouZivat H. V této soustavé je uréovant
ponékud slozitéj$l, protoZe pro éfsla 1@ - 15 musime pouZivat
pismena a az f (nebo A a2 F). Opét pouZijeme radéji pismena
velkd., Bude tedy 1@=A, {i=8, {2=C, 3= D, 14=E a {5=F,
Hexadekadicka soustava pouzivd festnict cisel @ a2 9 a A 32 F,
M3 tedv tato soustava zdklad 16.
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Ciclo z hexadekadickeé soustavy napr. 3BE H prevedsme do
dekadické soustavy steinvm zpisobem jake o bindrni  soustavy,
Prvni é{sleo zprava (E} nascbime cislem 1618=1, druhé cislo
zprava (B) nasobime éizlem {6T1={5 =z tFet{ &£isln (3} nasobime

dislem 1612=256. Je potom:

e (U
- - -
- -m

Souéet dAavad dekadické ¢Eislo 252, pideme tedy, Ze
¢islo 3BE H = 958 [.

Vyhodou této soustavy vzhledem k binadrni je +to, 2e ka2dé
s}o hexadekadicke® soustavy mSZe byt nahrazeno binarnim Eislem
e]

[
= né hodroty. Tvio pfevedy ukzzuie nasledujici tabulka:

{
t

Dek Hex 2in % Dek Hex Bin

————————————————— £

@ o Gege ¥ 2 a 1600
{ 1 @001 x 9 2 1061
2 2 901a ¥ 19 A 1216
3 3 2011 x {14 B 1211
4 4 9199 ¥ 12 c 1190
3 ba] @121 ¥ 13 o 1164
& 6 9119 x 14 E 1116
7 7 211t ¥ {3 F 1111

Poznédmka : Ve Spectru méZeme poZivat jak mala, tak velka pismena.
YV tomto pojednéni budeme poZivat velka pismena.

Prevedeme nyn{ do hexadekadické soustavy €islo 12325 D,
Rozerigeme macrniny €isla 16:

1614 1613 1612 16t} 1670
235336 4096 2356 16 1

Ikouméme, kterou rigjvySé{ mocninu mbzeme odeéist a kolikrdt
ji mbéZeme odeéist, Tento nisobitel ie prvni 2z hledanych ¢isel
hexadekadické soustavy. Je tedy
12325-4096-4096-40696=37
1613 je v daném ¢isle obsafeno 2x. Proto pod 1673 pilseme 3.
Ibytek €isla zkoumame steinym zplsobem. 16'2 nelze odecist od
zbytku a proto pod néj pigeme ¢islo 6. {6 je v 37 obhsaZeno 2x a
pod 1671 pigeme 2. Zbytek je 5, takZe pod 1619 pigeme 5. Proto:

63536 4@96 256 116 |1
9 3 2 IS

Visledek: 1223250=3625H
Nyni vypisme jednotlivd ¢éilsla hexadekadicke soustavy v
bindrn1 formé:
3 Q 2 5
Qui1 @voe J2ie 0161
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. Binarni vyjadfeni ¢&fsla 123250 obdriime. kdyz napsana
binarni €isla ddme k sobé, takie mbieme napsat:

123250=62110000001201018

ProtoZe pfevod 2z heradekadické soustavy do bindrn{ je snadny,
pouZiva se v pfipadé, Ze potfebujeme ¢isla zpracovavat v binarni
soustavé, coz potfebujeme prévé na potitadi. Je to rovnél
vyhodneé v pfipadé udéléni chyby. Pfi dlouhych binarnich ¢&Eislech
snadno udélame chybu pfi zdpisu nul a jedniéek.

2.4. Prevod pomoci podcitade

— e, e et e o e et it . atn, St i St A P A e Gt it . . iy o ——

Pro prfevad z dekadické do hexadekadickeé soustavy lze pouZit
nasledujici program:

32 LET P=4

35 LET He="@eoa”

4@ INPUT"DEKAD,E{SLO (MAX €3333)";TN
5@ LET N=INT(TH/ 18}

66 LET R=THN-16%N .

70 LET H$(P)=CHR$ (R+48+7k (R>3))

8¢ LET Th=N

9¢ LET P=P-1

1ee 1F TN>@ THEW GOTO 56

11@ PRINT "HEX.E{5L0=";HS$

Radkz 76 se stard o vyjadrfeni velkich pismen A a2 F pro ¢isla
vété! nez 2, ProtoZe v kédu ASCII, ktery se v Spectru pouZiva, je
4 0 7 hodnot vyEe, musi{ byt pro cisla vétdi nei 9 pouiite
7k(R>9), Je-li to pravda, pak vyraz (R>3)x7 se pFipoéte, neni-li
to pravda, je vyraz roven riule a 7 se nepfipocte. Ci{slo 48 je
rutné proto, 2e pro rnulu md kéd ASCII pofadové cislo 48,
Visledek je vyjddfen ctyEmistnym ¢islem, je-li 2zadano Eislo
véts! nez 65533, program nefunguje ,
Pro opaény pfepoéet ie nasledujict program:

14@ INPUT ”4 MISTNE HEX.CISLO";H$

1560 LET TN=@

166 FOR P=1{ TO 4

170 LET TN=TN¥16+CODE H$(P)-48-T7X (HS(P)>"9*)
180 NEXT P

190 PRINT“DEKAD.CISLO=";TN

V faddce 170 je pouzit stejny,avidak opacny zplsob neZ v radce 70,
Oba dva programy mGZeme spoiit pfidanim nasleduiiciho sledu:

2 PRINT "CISELNE SOUSTAVY:”:PRINT
2 PRINT *1.DEKAD.->HEX
2, HEX—-—->DEKAD
3.KONEC”
INPUT “YOL 1,2 NEBO 2°;V
IF v=1 THEN GOSUE 2@
IF V=2 THEN GOSUEB 146
@ IF v=3 THEN STOP

=10 @



12 PAUSE 2:30T0 2
22 RmETU=EN

cé2 RETURN

Poznamka : ¥V epraxi mak nazvy vkladame bez hackd a carek.

Pot{tsc!{ stroje pracujit = birdrni soustavou s pevné
stanovenym poétem binarnich £1s21 @ a2 {1, Kadé ¢islo predstavuje
1 bit, Je-1li bindrn{ £1slo zeztaveno ze 4 €isel, t.j. 4 bitd,
fikdme mu €tythitove slovo, Poéitaci stroje pracuji s Smi, c¢asto
se 16 ti pripadne s 22 bitovymi slovy podle vybaveni poéftaée.

Z tabulky na strang & 1dime, kterd ¢éilsla dekadicke
soustavy mZems vyjadrit 4 bitovym slovem., Je evidentni{. 2e v
praxi pfichazejt v Uvahu vets! £1sla, Poéf{tac! stroj, ktery by
pouZzival jen 4 bitova slova, by byl omezeny. V bindrni soustavé
jeou véalk Hal&1 dva problémy. Iplsob psani bindrnich ¢isel ne-
vyiadfl ani zlomek, ani zadporna éfsla .

S problemem zlomkd s=e nebudeme zabhyvat,protoZe stroiovy kod
vétsinou pouziva cela ¢isla, avéak zplsob vyiaddrfeni{ zaporného
. £1sla je mnohem dilezitejé&l.

Metoda vyiddfen!{ zéporného ¢isla v bindrni soustavé je
relativné jednoduchd, Chceme-li kladné &fslo vyjadrit jako
zéporne, provedeme dva ukony:

1. Preménime kazdou %9 na { a kazdou { na @

2. k vysledku se pripoéte | ;

Napf. chceme vyjadfit -3, Kladnée ¢é&islo 3D=021{1iB (4 bitové
slovo)., Postues je tedy nasledujict :

e91t ,..binarn{ vvjédrent{ 30
+ 11@é ,..zména bita
I__éééI . Pripodtent 1
___IIQI . .v¥sledek -20
Binidrni Zislo 11918 pfedstavuiici =30 se nazvva "pinarné

komplemeritarni” k bindrnimu £{slu @0118. Ffesvédéime se, zda je
to spravné., Vime, 2e souéet +3 a ~3 mus{ dat @. Tedy:

eely ,..30

+ tiesr ...-30
2@ ..,.visledek
i11f{ ...pfenos

Neobdrzime tedy jen ©299. ale protoze neinizsi bity isou nuly a
m; wracuieme sze 4 bitovym slovem, nejvs4é1 bit 2z Pprenosu
jednoduée odeada. Plati{ tedr pro soudet jakérokoliv éisla, pokud
ie pevne stanoven pocet bité., Proto nesmime zapomencut predsadit
v binarnim €1sle nuly k doplnért uplné delks slova pfed tim, nez
pouzijere dvoikov? komplet.

I tahulk; 4 bitovrych slov na ndsledujici strané, wve které
igou doplnéna z&porrnd cisla birarni,je okamzite patrng, %e kaide



slovo se vyskytuje dvakrat, napf. €islo 10018 se rovna 2D, ale
také -70, Proto se musi rozsah platnosti omezit.

dekadické binarné dekadicke
kladné Binidrn{ komplementarni zdporné

1@ eoee @000 . @l
' 2001 1111 -{!
12 2@1e i1{10 -2!
13 @911 1161 -3
14 @160 1106 -4!
15 21814 1@11 -3!
6 211e 1010 -61
17 911t 198l -1
+— + !

8 1ege ' 19@@ -g!

4 -+

] 1@31 2111 =)

19 1e1@ 2110 -ie

11 19114 211 -11

iz 1100 0199 -12

13 1104 2011 -3

14 1110 2610 -14

19 1111 8991 =i\

Rozsah platnosti je v tabulce ohranicen ¢arkovanou linit., V
podstaté jsme 16 binarnich éisel posunuli smérem do zarornych
¢isel tak, aby byla v poloviné £€i{sel nula,

Razsah éi{sel, kterd lze do ¢tyrbitového slova umistit, je
tedy -8 aZ +7. PFri Sti bitovém slovu by to bylo -16 aZ +15, pfFi
6ti bitovem -32 2% +31. pfi 8mi bitovém slovu (t.j. nd8 pripad)
by dosahlo hodnoty -32768 a2 +32767. V pfiloze ¢€Efslo { je
tabulka binarné komplementarnich £isel pro 8mi bitové slova,

4a ., Architektura poci tade

\

Pro sna%é1 vyklad ¢irnosti mikroprocesoru zvolime zjednodugenou
verzi eotitaée se ziednodufenym mikroprocesorem, ktery )e
mikroprocesoru 780 podobny. 1 ze zjednouéené formy ziskame
véechny potfebné znalosti o systému préce mikroprocesoru.

Vvideme z toho, Ze na¢ zjednodugery potitaé ma pamét’ pro
16ti bitovd slova a uréity pocet 16ti bitovych specidlnich
registrd md pro specidlni operace:

A reg ! ! akumuldtor paméti pamétové req.adresy
PC ! ! E€itas ) 1 00¢

_____ 1 ' @01
&P ! ' ykazatel zasobniku — —-—--—-
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————— reaistr ero ne- t-*—1 43
I reg ! I pfimé ovladiani 0 0—e——-

————— indexavany e
i reg t ' registr ! !

(]
=]
w

[
15
m

YN
1%
~J

]
(]
53]

<
L]
]

|

|
S
[y
I

Podivejme z2 nejprve do paméti.

Kaidé pamsdtfoveé misto v pof{taci m& svou adresu, KkKtera je
udana €islem, tak jako v nagem prfipadée od @e%. Paméti jsme
o¢islovali hexadekadickymi éislvy. Co mlZe byt v pamé&tovém misté
uréero ? Uspofaddani 16ti bitoveho slova, Téchte 16 bita muge
zaznamenat cokoliv, Kdybrychom cht&li dat do paméti binarné
komelementidrn! £1zlo, bude pamét' obsahovat slove &fsla v
rozsahu -227630 aZ 327670, Kdyby to mé&lo byt celé kladné ¢Eislo,
bude pamét’ obsahovat slovo £i{sla v rozsahu 9 af 635350, MoZeme
takeé slovo rozdélit do dvou poli po 8mi bitech, 2z nichi jeden
méZe zramenat alfabeticky, interpunkéni, nebo araficky symbol.Te
Zz toho d&vodu, Ze poéitac ukladé 16ti bitové slove do dvou
paméfovych mist po 8mi bitech.

Kaz2djch 8 bitd tvofi { byte (bajt), Jednotlivda paméfovd
mista ijsou vlastné 3mi bitové registry schopné uschovat hodnaty
od 9009020¢8 do 111111118, Maxzimdlrn{ hodnota, kterou mbzZeme do
jednoho byte uloZit je tedy FFH=2350. vétsl ¢isla se ukladaji do
dvou byte, v pofad{ nizs{ byte, vy£s{ byte, U dvoubytového éisla
SFFF H je niZ&{ byte FFH a vy&s{ SFH. V tomto pofadi jsou take
uloZeny do paméfovych mist A a A+, Maximalni hodnota £isla ve
dvou bytech méZe £init FFFFH=653230,

Nyni se obratime k reaistridm. Nejprve jenom K A registru,
Tento registr je pouZity, je-li provédéno poéitani. Vysledek
kaZzdého vypottu, ktery od poéitade 24dame, je dan do registru A,
v Nékdy iej nazyvame akumulator!. Vétéina poéetnich operacit
pracuje se dvémi hodnotami, Nem& smysl dat poéitaci pfikaz
vypotti 34, Musime mu fici, kolik musi ke trem pfipofftat a tato
hodnots mus{ byt v regizstru jeété pfed provadenim séitang,
Napisme tedy prikaz ke séitani: ADD (1A3)

Pocttac to pochort takto:

{. Pridsj obsah pameti 1A3H k cbsahu & registru. (Zavorky
Jsou proto 2e mad byt prficten obsah pamétx 1A3 a3 ne ¢islo {A3H,
2. Cei visledek zpet do registru A,

Mame ted. er.nt pfikaz napsan?y v urcvni strojoveno Kodu,
Pod{ . ejime ze ra jeho obecnou formu. Sesti.d 2z operaénirc koédu
ADD 3 adresy 1A2),
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tani masledujicim sledem:

[i T

LET R=B+C

Jako prvni musime pfifadit pro R, B a C konkrétn! adresy,
Rekqéme, Ze to bude fFada 1@3H, 184H, 1@5H. Obsah adresy 19@4H
musime dat do reqgistru A. Tomuto Jkoru dame pfikaz LD
tload-naplnéni):

LD (184

a pfitteme gbsah adresy 195H

ADD (1@3)
Konefné 12£té potrebujeme prikaz, ktersm obsah v registru- A
rraedame do rpameti {€3H, Urtime tedy pfikaz k predant :

5T (1e3)

Hyni mame jednaduchy prearam v drovni  strojového kédu, ktery
sestdva ze tf{ povely,

LD (194} v1oZz B do reaistru A
ADD (165) pFipoéti C k cbsahu reaistru A

ET (1€3) dej vysledek z registru A do B
Jakym zpisobem zpracovéva pocita¢ prikazy ¢ Pamatuite si, Ze
slovo ulozZené v paméti m@Ze mit jakvkaliv vyznam. Nejlépe myzeme
uloZit pfikaz v pamétovém slovu. Z tohao plyne, Ze operaéni kady
jsou dany sledem bitl, Zzlofme si tedy tabulku operaénicn kédd
vyjadienvych 4 bitovym slovem :

operaéni lkad binarni kdd
&00 200¢@
LD o0et
ST 0002

Kazdy daléf{ pfikaz, ktery budeme probirat v tomto zjednoduseném
po€{taci, zaradime vidy do tabulky

Vvchazime z toho, Ze vSechny binadrn{ kédy jsou 4 bitove .,
To pfipougt! {6 raznych povelt. Je to malv pocet, ale vhodny pro
rnéds zjednodudeny poéftat.

Avéak mame 16ti bitové slovo, takiZe 12 bitt =z8stane pro
adresovou ¢ast pfikazu., LD (124) vyhliZ{ v poé{itagi takto :

Té'@!@!l!@!@!@!i'0!@'0!0!1'0'0!

' oper. ! v 1
kad adresa 104K pfevedeno
paméti do binarn{ soustavy

“1te-li iak jsou usporfddany bity. vite vee, Dale budeme psat
Prikszy v hexadekadickem tvaru.
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4 .2 Programowvy &1tad&
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Reknéme, 2@ nas program ti{ pfikazd ulozime od odresy @FF,
Nyn{ potfebujeme pokyn, kterym bychom poéftaéi Fekli : *“Zaéni
roCitat, vykonej pfikaz na @FFH, pak na 1@iH..." K tomu ulelu
nam poslouZ2{ PC registr (programovy ¢&itaé)., Davad potitadi
znamen{ ke ¢teni. Spustime-1i program, nasadime PC na Pprvn{
pfikaz. Zatim co poéitaé pfikaz provadi, zvyél se &ita&¢ PC 0o 1,
takie systém se vrat{ k PC, provede dals{ p¥f{kaz atd.

! ' QFE
et orr
}8:55-; 100
Eézag-i 181
i : 102

Takto postaveny program véak nreni Uplny, protoZe pocitaé po
provedeni nevi, jak dal. Pro tento ucel mbzZeme pouZit pFikaz :

JP 416  t.j. skof na 416H

Jakmile je toto provedeno, je programovy &€itaé na adrese A416H.
Pak provede pfiéti pfikaz obsaZeny v pamétovém misté 416, Pak
jde dale k 417, 418 atd. aZ k nejbliz&éimu povelu proved skok
(JP). Za pfikazem JP mbZe byt jakakoliv adresa.

Tento pfikaz se rovna spise GOTO nez IF,..THEN., Co nutné
potrebujeme, je pfikaz, ktery programovy &€{ta¢ PC poéle na novou
adresu jen tehdy, je-li splnéna néjakd podminka, Nejjednodu&si
podminka ie tato :

JPZ 2A7 - skoé na adresu 2A7H, jestliZe A registr obsahuje 4.
JPN {4E - sko# na adresu 14EH, jestliZe je obsah A registru
zaporny.

Toto ie minimum, které i mGZeme dovolit. Nyn{ mbZeme provéfovat
kladnd ¢isla (obsah registru A neni{ @), Ddvame jen pozor na to,
kdy proaram skoé{ bud na pfikaz JPZ nebo na pFikaz JPN.
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Dosav, ptehled pilkazt je skromny. Mame jen LD a ST, ktere
pﬂsobinv pameﬁech,ADO je vlastné jen séitani a pro ukonéeni{ mame
HLT.Mo2eme jefté rozé{rit politdni pfikazem SUB,kterym odeé%téme
obsah paméfového mista od A registru, ale to ie také vie. adné
déler{,nasobeni ani umocihovadni. Co potfebujeme,je zasoba rozvét-
vovacich pfikazd, odpovidajicich v BASICu pFtkazém IF ... THEN.

-

. Z normalni fady pi{kazd lze odbocit velice snadno. Mus{ se
jenom pozménit chsah progr. €itate PC, K tomu mame dalé{ pfikaz,
kﬁer?m miZeme uloZit obsah registrd do z&sobniku. Je to PUSH XX.
Pfikazem POP ¥i jej miZeme vratit tam, odkud jsme jej vzali,
Pfitom se ukazatel zas. SP zmen&{ o 1. Vypadd to nasledovné:

1—o [ [

e b | l—mt

tga2 | 2z 9@ ! 2 2@ ' 2z
f==={ F g L IE=l A le=—i &
'ed | g SP->190 ! s le@ ! s
t--=1 p Sl M) d=l" @
160 ' b XX ' b SP=>1XX ! b
=l ] ===l ] ==l )
SP->I1CC ! Icc ! g e
H==f [3 ==l 13 Je(.(3
BB ! 'es ! ‘gg !
[Joxo| dee==] jo=]
TAA | TAA ) LAA !
p—— p— [
(vl t—ta Lo*ot

- Ukazatel zas. SP ukazuje ve skut. na prvni nepouZité misto.

l4s. si mbZeme pfedstavit jako stoh knih na sobé. Pfikazem PUSH
fikame "Dej knihu na stoh® a pfikazem POP *Vezmi shora knihu”,
Mame-1i napf. fadu veliéin X, Y a Z uchovat v zés. pomoci PUSH
provedeme:

PUSH X a chceme-1li je opét pouzit POP Z

PUSH Y musime jej vyjmout pfikazem POP Y

PUSH Z POP v obriaceném potfadi POP X

Podpr. PouZivi ukazatel zas.x tomu,aby si zapamatoval zpadt. adr.
Pri proveden{ CALL je darna co zds.zpateéni adr.(CALL+1). Objevi-
li se RET, je adr.ukazatele z8s.ddna na programovy éitaé automs-
ticky bez prikazu se stejnym efektem jako pifikaz POP. Pfiklad:

PC 3B9 ~->! CALL 3BC ! 389

! ! 3Ba

! ! 3BB PODPROGRAM
SP 3FF-+ ! ! 3BC
| | |
0. .0 !
t
1
]

[ ¥ o o e i
|

' U
! ; 3FE  Z450BN1K
' F
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Po proveden{ CALL:

PC 3BC-+ ! CALL 3BC ! 389
U] ! 3BA
U ! 388
+->t [ 38C-+ PODPRQG.
! ! 380 !
! 3BE !

[ 1 3FD
+->1 ! 3FE  ZASOBNIK
! 3aBA | 3FF

Ip4ateéni adresa se nachaz{ na vrcholu zéasobniku., Program projede
Podprogramem, aZ naraz{ na RET a proaramovy &ftaé PC se vrati do
hlavniho programu na adresu CALL+{.

PC 3BA++ ! CALL 38BC ! 389
+->1 ! 3BA
! 388 PODPROG.
SP 3FF-+ !
| |
]

3a8C
380

3BE

!

] leocemaa

Pl I 3FD

P . 3FE  Z4SOBN{K
+=31 3BA ! 3FF

— . — — — — — ———— — — —— — —— — - G— — — G— ——— — ——

JestliZe je moZné uvnitf proaramu fFidit pfenos z jednoho
mista na druhé, pro€ by nemohl existovat pfikaz na zplsob GOSUB
a RETURMN jako v BASICu. Takovy pfikaz existuje:

CALL 205 vyvolad program na 2@3H

Prikaz CALL zpusobi, Ze programov; t{itaé¢ skoé! na adresu 205H, K
tomu bychom mohli pouzit pFikaz JP. Ale pFikaz CALL ma jesté
druhou funkci, Ukladd adresu pfikazu za CALL do =zasobniku tak,
Ze objevi-li se pfikaz “RETURN”" (sprdvné operatni kéd RET), je
uloZend adresa dana do programového ¢itaée, EimZ2 program opét
skoti do hlavniho programu a pokraduje dal&im pfikazem.

Zasobnik je usek paméti s pevné uréenou "dolni paméti” a s
proménnou "horn{”, Ukazatel zdsobniku SP obsahuje adresu horn{
pam@ti, Adresa pfikazu za CALL je prfesunuta do zasobniku do
paméti, na kterou ukazuje ukazatel zasobniku SP, Po ulozeni se
SP zvvé{ o {, takZe ukazuje na dalé{ volnou pamdt’' v zésobniku.

'poslednt!
! oudaj !
e aoe ]
t H 1
] []
LR ]

! gpodni !
. [ )
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Vedeni pfikazu v adrese 181iH zvy€il PC o 1 a pocftac¢ najde
adresu 102H, kde véak Zadny pfikaz neni, Ve 102H musi byt pilikaz
k zastaveni. Nazveme jej HLY (HALT=stat). Program pak zni takto:

LD (124,
ADD (1935}
ST ({e3)
HLT

Dalezitd upozornéni:

Protoze poufivame slova, kterd maj1 pEi raznych
ptilezitostech r@zny vvyzrnam, musime sled petlivé sestavit a
uréit potdtek, nebot’ poéftaé jej postupné probird tak, jak jsme
mu jej vleoZili. Jestlize bychom zatali s ADD, pfirpocte obsah
pripoiené paméti do registru A, nebot’ vychazi z toho, 2e A
registr néjake ¢islo obsahuie. Pocitaé to pak nepfezkusuje -
protoZe také nemGZe - nebot’ ka2dé uspofddani bitd mhZe
predstavovat ¢é1slo. Steiné tak véak moZe kaidé uspofaddéni bitd
pfedstavovat prikaz. KdyZz tedy programovy é&éitaé ukaie na
paméfové misto, bude jeho obsah proveden jako pfikaz.

Pravidlo znf : Méjte data a program jasné rozdélené,
Jestlize to neudélate, musite poéitat s tim, %e budete postaveni
pfed nefesitelné hadanky. Takeé se vam méZe stat, Ze cely program
béhem provadéni beze stopy zmizi.

&. Nepfimé ovdiadani

a indexovaneée reqgistry
3 3 3 2 5 £ T 3+ 5+ 1 3 2 £ 2 = 1

Jak lze vruZ{vat adresy v paméti, aby ukazala na jinou
paméfovou adresu. Zbyvaji je&té dva registry:
I registr pro nepfimé (indirektni) ovladéni{ a index, registr X.
Oba maj{ podobné funkce. Mohou ménit adresovanou ¢Cast prikazu,
zati{m co béZ{ program,

6.1 Nepifimeé oviadant

Nejprve se podivejme na registr 1. Stanovime novy operaént
kod LOI (load direct). Stejné jako HLT neni{ spojen s 2&dnou
adresou. Pro potitaéc je stejny jako LD, jen nejvyséi bit
adresového pole je dan na "1%. Tento bit se nazyvd “nepfimy
prizrnak”. Ukazuje poc¢itati jediné to, 2e je v provozu neprimé
zatizen{.

Bindrnt forma pfikazu LDl je tedy:

1919101111191'@10191¢!0!@:210!0'0!

operaéni' adresa nepouZita
kog !
+->nepfimy ptiznak
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Y hexadecimalnl soustavé (e to éislo 1398@.Narazi-1i poé{taé
na terto plikaz,pouiije c¢islo obsaferé v registru 1 jako adresu.
Napf.obsahuje-li reagistr 1 ¢islo {E4 a je proveden pfikaz LDI,je
ieho plsoben! steiné, jako by pfikaz znél LD 1E4. Jinak tfeieno
registr I plsobi jako ukazovatel paméfovych mist. § registrem I
mGzeme snadno pohybovat, coZ ndm usnadni poéitani. Vime, 2e
jediné mistc, kde se pocits, je registr A a proto si  vytvofime
operaéni kad, ktery umozni vyménu mezi registry A a I. Bude to
op. kdd ¥Al, ktery provede "vyménu obszahu registru A 2za obsah
reqistru 17,

Samozfejmé mazeme pfiznak pro repfimé Flzen{ pFidat ke
kaZdému pfikazu, ktery m& adresovou &&st. Mazeme tedy pPouZit
STI, JPI, ADDI atd. V kaZdém pfipadé budou v posledni d&asti 3
€isla v hexakadu 809,

PFiklad, ve kterém je tento zplisob pouZit :

Dejme tomu, Ze chceme stanovit fFadu £isel o poétu 20ti
élent obsahujici suds éisla, t.j. 2, 4, 6,...,, 40. Bude to tedy
ridsleduj {ci program v BASICu, ktery chceme vyjadtit ve strojovém
kodu:

1 FOR C=1 TO 20
26 LET A{(CY=Cx2
3% NEXT C

Y tomto programu se vyskytnou nékteré hodnoty, které musime mit
pfedem ulofeny nékde v paméti, Jsou to { (protofe musi 2vySovat
¢itaé smyéky o 1), pak 2 (protoZe je to zvysSovani pro obsah
fady) a koneéné 20 jako test pro ukoréen{ Fady. Pro zacdtek se
nebudeme starat o to, kde budou tato éisla uloZena a dovolime si
adresy nazvat iménem. Musime v&ak tato jména zménit v ¢£isla,
jestlize doideme k vyjadieni ve strojnim kédu, Stanovme tedy, Ze
éisla, kterd potrebujeme, jsou k dispozici na mistech Ni,N2 a
NZ@. Méjme rovnéZ misto nazvané BAZE, které obsahuje adresu
prvniho prikazu Fady a jméno COUNT, které slouz{ ‘jako Eitaé
smycky . Nejprve nastavime registr 1 na pocdtek fady, t.j.sledu:

LD BaZE
XAl

Pak dame na adresu COUNT “1":

LO Ni
ST COUNT

Prictenim hodnaty COUNT zdvojime velikost v registru A a ulozime
do mista, které ukazuje registr I. Nazyva se to “ukléocani dat
registrem I”,

ADD COUNT
STI

Odecteme 2z registru A hodnotu COUNT a porgvname registr » s NZe,
Bude-1i vvsledek @ ukonci se eroces taktd:

SUB COUNT
SUBR "E@
PICuT

-



SV = an

OUT Je dalZ! neuréend adresa. Nevime jeité kde je a eroto ji
dadme pfedbéiné jméno OUT.
JestliZe nen{ vysledek po porovndni @ pak k COUNT pridéme 1:

LD COUNT

ADD N1

ST COUNT a zvyéime reqistr 1 o 1:
XAl

ADD N1

XAl

Bézné COUNT je nyni také v reaistru A, takZe se lze smyékou
vrétit ke zdvojent:

JP SMYEKA a +tim jsme dali vyrazu ADD COUNT
symbolickou adresu “SMYEKA”., Tomuto
pfikazu pfedstavime symbolickou adresu
nasledovanou dvoj teékou:

SMYEKA:  ADD COUNT,

Podobné to mbZeme provést pri pridéleni é&isel adresam, Kkteré
isme nazvali jmény, Definuieme proto novy op. koéd HEX, ktery
slovo na poZadovancu hodriotu vrati. HEX neni vlastné op. kod,
ale tzv, pseudoinstrukce. Cely program vypdd ndsledovné (prvniho
a posledniho sloupce si zatim nevéimejte):

220 LD BAZE 1 @33
051 XAL A 000
022 Lo Nt 1 920
223 ST COUNT 2 @32
@24 SMYCKA:  AOG COUNT @ 032
225 STI 2 800
026 SUB COUNT 4 @32
027 SUB N2@ 4 031
028 JPZ OUT 6 047
229 LD  COUNT { @32
@2A ADD H1{ @ 030
028 ST COUNT 2 @32
@2C XAl A 900
220 ADD N1 @ 930
02E XAl A 000
eaF JB SMYCKA 5 024
230 Ni: HEZ 9901 @ 001
031 Nae: HEX @914 o 914
@32 COUNT:  HEX 0239 2 000
233 BAZE: HEX 0022 o 200

Jedird nesrecifikovand adresa v druhém sloupci je OUT, Ptijde na
radu pozoeii, ) =5
Focrma programy, kter: jsme napsali se jmenuie " assembler,
Nvml rozsiciws tabuiku OP, x0dd o dalst, ktere jsme doposud
uzili,
OFeracni kAo Hexadekadicky kéd Binarn{ kéd

[TUN R NEN
B
AR



SUB 4 0190
JP 3 gie1
JPZ & o110
JPN 7 o111
CaLL 8 1e0e
RET Q 1ea4
XAl A 1eie

Pfidélili jsme op. kadém odpovidajici hodnoty v hexadekadickem
¢€1slovéni. Musime také znat, kde je zaédtek programu. Uréit, na
kterou adresu pfipadne zaddtek programu je vice méné libovolneé
rozhodnuti. My jsme si stanovili, 2e m& byt na adrese 020.
Protoze kaidy prikaz obsad{ iedno slovo, mifeme zachytit adresu
kazdého pfikazu pisemné. To jsme udélali v prvnim sloupci. Ddle
mazeme nahradit op. kédy a adresy hexadekadickym ¢islem. Napt.
LD BAZE éfslem 1633, protoZe LD je identifikovéno jako 1 a BAZE
jako 933, V prvnim sloupci je uplny kéd.

Jediny prikaz, ktery potrebuje komentdr je JPZ ouT,
kédovany jako A@47. OUT ma adresu 847 eproto, Ze j)e to prvnl
adresa kde mbZe byt.

Pfi pouzit{ registru X je vytvofena pravd adresa tim, Ze se
na adresové pole k obsahu registru [ pFi¢itd, Napf, kdyz X
registr cbsahuje 400, ma pfikaz LDX @05 stejnou plscbnost jako-
LD 485. Do adresového pole se ndm vkladd jest® jeden bit, ktery
ukazuje, 2e je v &innosti indexovany registr.

PFikaz LDX Q005 vypada tedy takto :

10101@111111191010101010!10!119!1!

op.kéd t | | t----adresg--—=---!
! +==>indexovany pfiznak
+--==>neprimy prfiznak

V hexadekadicke soustavé je to 425. Pri indexovani vlastné neni
ric, co by jste nemohli provést neptimym Fi{zenim. Indexovan{
zplsobi jen to, fe manipulace s adresag! je automatickd.

7 Mikroprocesor Z—8Q@

T T T I T EEEEETET=

Pokud jste prostudovali predchozi strdnky a skutecre jste vsemu
Porozuméli, mdzete byt uiisténi, 2e porozumite i mikroprocesoru
éBO. Mikropreocesor I80 e srdce, lepe refeno mozek vageng IX
pectra.
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Fredtin, =z probersme architektury mikroprocesoru 189@, si
musime uvédomit rizkolik skuteinosti:

i, oper, kady =se 4 bitovymi slovy dovell jen 10 povelqd,
Mikroprocessr 292 méd v8ak 694 pfikazd, Aby mél kaddy pfikaz své
uspofaddani bitd, rotfebujeme Bmi bitové slovo (1 byte! a pak
v¥Zaduie roufit{ jecté nékterych daliich zkracent.

2. Ye zjednoduZeném pofitaci jsme pouZivali pamé&t’' bezstarostné.
Mnoché adresy jzko HLT, LDI, STI nepotfebuji adr. pole, takie jsme
u ka2dgho takového pfikazu promarnili 19 bitd.Mikroprocesor 2180
to fe&{ ruznymi délkami pfikazl. Mnohé pfikazy nemaji Zadné adr.
pole a jsou dlouké | brte, jiné maj{ adresova pole dlouhd 2 byte
a tim jsou vliastrné dvoubytovéd. Jsou ale takeé 3 bytova .

3. Zpracovavat se mus! i slova 16ti bitovad, coZ je nepfijemne,
manipuluje-1i se se znaky, které obsahuji 1 byte.

4, éasto se musime spokojit s jednim registrem pro vice uceld (A
registr), Casto se stava, 2e musime prechodné uschovat mezivys-
ledky v paméti, zatimco béZ1i dali{ vyeofet. I82 ma Fadu registrd
poui¢itelnych pro véechny téely, avéak zavis{ to na jejich u2itf.

7.2 Registry a jedich
organizace v Z—8@

8 bit g bit ' 8 bit 8 bit ! b 16 bit
A F ! A’ F'* t registry ! 1%
B C ! B’ Sl pPro 4 1Y
D E ! o' E' | véechny ! sP
H L ! H’ L' + Jytely ! PC
hlavni £ast néhradni ¢ast

Nahradn{ £4asti registrdy si zatim nebudeme vSi{imat.Registry mizeme
pouZivat jedrotlivé,t.j, jako 8mi bitové nebo v parech jako 16ti
bitové.Prvnim zpYsonem mohou byt vyuZity registry 8,C,D0,E,H a L,
ale jako paroveé vyhradné BC,0E a HL.Reaistry A 2 F jsou 8mi
bitové a nemohou byt slucovény. Y 16ti bitovych parech ma vyésl
platriost levy byte (8,0 a H), Existui{ dva indexované registry
IX a 1Y pro ovladani zasobriiku a PC (programového ukazatele).Pro
nepifimé ovladan{ maZe byt pouZit kterykoliv 16ti bitovy registr
(BC,DE a HL!. Existui{ dvé sady povelu (prikaza!). Jedna pro 8mi
bitové operace a jedna pro {6ti bitové. Zadneme = Bmi bitovymi
povely pro "ukiddani”.

8. Zptisoby adresovani
a LD prikazy

& % & % % % & £ % % £ 4 § 2 S &£ X &% % % 4

Existuje 3 rhznych zptsobl ijak dostat v 282 prikszy na
uréenou adresu. Nejsnadnejsl je ten. kterym mbzeme pfemistit
data z jednoho mista na druhe pomoct Pfikazu LD ‘load). Jako
priklad 8mi nito.é skupirnrs prikazd isou prave prikazy pro
ukladdant LD, Bli{21 se oovelu LD ze z!ednodugeneho potitace,
Kromeé orimeénz., neprimehe 3 indexc.aného adresovari jsou  jeste
dva dalél 3 to z registru do registru 3 poslednt:. <.2v,
bezprostredr: uklaoani 3Jat.
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2.1 Prime adresovani

Je to podobné jako jsme to dé&lali v prfedchozi £asti, jenie
nyni musime udzt o ktery registr se jednéa:

LG A, (@Fic)
ukladdid obsazh zdresy 2FiC do reaiztru A, VEiméte si, 2e se vidy
postupuie zeprzva do leva, takiZe rnapigeme-li

LG (@F1C), 4 -
jie Eim minéngo "okopirui obsah remistru A de paméti na adrese
@F1C". Ve skuteénosti je @mi bitovy registr & jediny, ktery mbZe
byt adresovén pfimo.

3.2 Nepifimé adresovani

T ——— — — — — — —— — —— —— — — ————

Take toto je normidlni postup.Chcete-1li néco pro negfimé rizent
v registru HL bude pfikaz znit :

LD A, (HL)
To znamena "uloZ do registru A prostrfednictvim registru HLY (to
jest to, co je obsaZené na adrese v HL registru). Pro opaény
pfikaz pouZijeme :

LG (ML), 2

t.i. dej obsah registru A do adresy obsaZene v registru HL. (Pro
tento pfikaz jsou pFipustne i jiné registry nez A}.

8.3 Indexované adresovani

vV tomto pfipadé se musi uveést, ktery indexovany registr se
pouZije a rozsah jeho nasazeni t.j. index posunu:

LD A, (1A, 2E)

véiméte zi. 2e pfi pfimem adresovani jsme udavali adresu ctyrmi
¢1sly v heradekadicke soustavé, protoge Jjimi vyjadfujeme 16ti
bitovou adresu. Index posunu v pfilkazu s indexovanpu adresou
musi byt obszZen v jednom bytu, tzkZe je pouZito jen dvou
hexadekadickvch €isel,

sS.4 Z registru do registru

Mezi registry lze data prenaget taktn
L0 0,8

rn? znamenz ‘wlo2 cbsak . B de 0O°
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V tomtc pfipadé na misto obsahu adresy uklédame pfFimo
samotnd data, takie :

LD B,e7

ma vyznam ; “daj €islo 7 do registru B*, Véiméte si, 2e je zde
rouZitn dvoumistné hexadekadické éEislo, protoZe hodnota je
ukladina do 8mi bitového registru.

Za zminku stoji, 2ze pfikaz *“LD* je ve skuteéénosti jen
“okopirovani’, Cislo uloZené na adrese nebo registru se jenom
okopiruje.

8.5 Hexalkddy

—— et s e d— o — — — — o —

Podivejte se jak vypadaj{ jednotlivé pfikazy ve vyiadfeni v
hexadekadicke soustavé, Kompletni pfehled je pak v pFiloze €. 6.

8.6.1 LD A, (&71C)

Nejprve vyhleddme operaéni kéd pro LD A,(nn), ptitemZ nn je
rna liboveolné adrese, Je to kéd 3A. Vezmeme-li jej v uvahu, je
prikaz kodovén:

3h 871C

Bohuzel,je tu mald komplikace zpisobené zpracovanim &isel v 189,
Na prvnim mis+é musi byt toti? nejméné vyznamny byt v adrese.
Musime tedy adresové byty vyménit :

34 1CeF

Je to bezpodmineéné pravidlo ero dvoubytové éE1islo v pilikazech
mikroprocesoru 7890

Neiprve ni¢€{ byt a pak vy&si
Prikaz LD (nn), A ma op. kod 22, takZe bude :

LD (@71C), A kodovan kodem 32 1C @F

Toto je jednoduché, nebot’ v prikazu neni{ adresna ¢ast,
takZe se jedrnd o jednobytovy op. kdd a to 7E. Podobny pro
LD (HL), A je k&éd 77,

8.6.3 LD A, (I X+2E)

Pfikaz obecrné zni : LD A, (IX+d), pricem? d je dvoubytove
posunuti a op.kéd ie OD7E. Pfikaz zni 0D 7E 2E, pricemz je 2B v
tomto pfipadé ono zvolené posuriuti.



IZde neni 24adny problém, op. kad je S5@.

Op. kad ie @5, takie prikaz sprévné zni @6 97.

9., Ukladani, pProvozovani a
zajisgfovani stroji. kdodu

Hlavni ci1l té®o kapitoly je vytvofeni jednoduchého programu
v BASICu, ktery umoZni vkladani = u?it{ str. kodu. Ookonalejsi
verze takového programu je obsaZena v pfiloze 7 této pfirutky.

Zaéneme neiprve paméfmi ZX Spectra. Spectrum md dva druhy
pam@t{ : pevnou, neménnou,z které mtZeme informace jen &ist, ale
rembZeme ie ménit. Je to ramét’' ROM (Read Only Memory!. I této
paméti pfeéteme informaci povelem PEEK. Druha operacni pamét’,
do které miZeme ukladat data, pfikazy a kterou m@Zeme ¢&fist i
mazat, nazyvame pamét{ RAM (Random Acces Memory!.

Do RAM se uklada a je v ni provadén eprogram ve strojovem
kédu. Podivejme se na adresy cbou pamétl :

tvp startovac! adresa koncovd adresa
dec hex dec hex

EI8 o6 8 dA8 000 0o 0o b oo oaaa 00 b 0o & 0000t SIEE Ao ARl7

RAM. .o vvvne... . 16384....4200,, ... .......32767,..7FFF (16K}

£5533, .. FFFF (48K)

Y paméti RAM maze rnastat kolize. nebot’ je v ni ukladan i
program v BASICu. Mame-1i program ve stroiovém kodu uloZen na
libovelném misté v RAM, vkladany proaram v BASICu jé&i jednodusge
prfepise, smaze, rebo néjak jinak znié{. Musime proto program ve
strojovém kédu umisfovat v RAM na misto, které nent BASICem
upotfeberio, nebo které nembZe ménit,

Jhodné misto v RAM je na jejim konci, kde to vypadd takto :

| e i o0 1 Adresy hranic mezi
| oo ! témito oblastmi
t0blast BASICuU! obsahuii 3

i{cca 2@ rbz- ' +-RAMTOP- systémové promenne,
' nych druh@),! ! 1ejichz adresy jsou
e e 1{~¢ steiné pro 16 i 48K
| Soemmemaaeseea 1 {===UDG ZX Spectrum.

' uZivatelem !

I definovana !

! arafika !

|ommmmm 1 {===P_RAMT
| e e L |

RAMTOP m& adresu 2273¢ a 2273:. DG 23675 a 23676 a P_RAMT ma
adresu 23722 a 23733. Jscu to dvoubytové proménrié a hodnoty
napr. RAMTOP nalezneme, =zadame-li PRINT PEEK 23730+2564PEEK
2377{. Zapneme-li poctitac poprvé, jsou nastaveny stand. hadnoty:
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Proménna 16K 48K

dec hex dec hex
EA&TGD 32599 TFS7 65367 FFS57
UbG 32609 7FS8 €5358 FFS8
P_RAMT 32767 7FFF 655935 FFFF

Programy v BASICu obsahuj{ spodn{ &4st véetné adresy RAMTOP. 0d
€asti UDG aZ k P_RAMT se ukladaji data pro uzitou gratiku. Tato
oblast mGZe byt zmengena nebo zvétfena, jestlide se zméni
hodnota UDG. Do €asti UDG BASIC nezasahuje. Zvétsenim hranic UDG
si vytvafime chrédnéné misto pro nd$ strojovy program. M{sto pro
strojovy kéd vytvofime, presadime-1i hodnotu RAMTOP. Napf.
abychom udélali misto pro 600 byté a zacali jsme se strojovym
kddem na adrese 32000, musime RAMTOP zménit na 32090-1=31999,
Toto vytvofi vice nei potfebné misto pro véechno, o éem se bude
v této pradci pojedndvat a startovact adresa pro strojovy kod
bude 32@0@0 a 700@H: Zvolili jsme si zaokrouhlend mista (éisla).
U verze 48K pouZitim 320¢60 promarnite 32Kb, takZe by byvlo lépe
valit 65006, t.j. FAGGH,

Abychom pfesadili RAMTOP, pouZijeme pfikaz :
CLEAR 314999
Pfikaz ma nasledujici pasobnost :

-maze véechny proménneé

-maze display jako CLS

~pfesazuje PLOT do levého dolniho rohu (@,@)

-zavad{ pfikazem RESTORE ukazatel dat zpét k pocatku
-prfesazuje RAMTOP na 31999 a jisti adresu 32000 a vyse
proti porudeni{ Basicem

~zavad{ novy GOSUB ukazatel pod tuto novou hodnotu
RAMTOPuU

Pfikaz CLEAR 31447 mize byt rovnéZ poufit a RAMTOP bude
usazen na 314470, takZe budeme mit vice mista., Adresy budou tak
zarlfiovdny od 314460, Nejvhodnéi&{ je zvykat si na p¥ikaz CLEAR,
Pfi zakladani daléiho programu po NEW nebo RANDOMIZE USR @ nebo
po pferudeni napdieni je RAMTOP usazen na zacédtek, <*.j. na
standardni{ hodnotu.

DGlezité upozornént:

Chcete-li najit obsah od adresy “"xxxx”, pouZijte CLEAR
xxxx=1. Nikoliv pouze CLEAR xxxx, Pfikaz CLEAR reaguje na
posledni nezaji&ténou adresu a nikoliv na prvni 2aji&ténou.

9.1 Ukladani strojového kodu

Co potfebujeme, je program, ktery hexakddy a ptisluéne byty
ulaz{ nad RAMTOP. Pozdeji jej jeété v této karitole doplnime.
Tento program nazveme “"MC {”.
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CLEAR 21903

FRIMT “ADRESA BASE:32009°

FRINT *“KOLIK BYTE PRD DATA:”;

INPUT D:PRINT D

LET B=2299@

@ FOR I=@ TO D

7@ POKE B+41,9

MEXT 1

3@ LET A=B+D

190 DIM H$(2)

119 PRINT "CDDE:”*

122 INPUT Cs

138 1F C$="A" THEN GOTO 2¢0

148 PRINT C$+" “;.

150 LET HS=CODE C#(1)-48-29x(Cs(1) “9*)
160 LET HJ=CODE C${2)-48-29%(CH(2) *3"}
17@ POKE A, 16¥HS+HJ

189 LET A=A+l

199 GATO 12¢

2ed POKE 4,261

N s g e
[ARIRTE A

a
S

yegas]
S

Cilem ridiy 39 je rezervovan! poZadovaneho podtu bytd pfed
strojovym programem, coz je nékdy Uuéelné. Radky 6@ aZ 8@ naplail
rezervovany prostor nulami, Vlastni data mbZeme do takto
rezervovanych bytd jenom v1oZit, epokud je to tfeba. pomoci POKE.
Radky 159 5 162 pfevadi kod hexa na dve dekadickd €éisla mezi @ a
15 tak, #e {6¥HS+HJ dava skuteiné vyjddfeni hexadekadického kadu
v dekadickém, Rédka 17@ je ukliadd pomoci POKE na sprdvné adresy.
Ystup “a’ neni hexadekadicky a slou#i{ jako ukonéeni a dava
pofitaéi na védomi, Ze jiz nebudou nasledavat Zadné kddy. Radka
200 ze stara o to, aby rosledni pFikaz byl RET, coZ je skok do
BASICU. Pfikaz RET mi hexadekadicky ked C9. Jak je v manudlu Kk
1Y Spectru zduraznéno, je dulezité konéit timto pfikazem,
Program jej nasazuje automaticky, ale nic se nestane, zadate-1i
jiei i Vy 2 bude tak v programu za sebou dvakrat.

9.2 Spousténs str. PpProgramu

Vigzeny kod se spousti pfikazem USR, USR je funkce, jejim2
argumentem je adresa, na Kkteré vloieny strojovy kod =zactina.
Zaéina-li strojovy program na adrese 320@@, potfeoujeme nrfikaz
LET y=USR 320@@, Pfitom nds skuteéra hodrota y nezajima,. Kazdy
ptikaz obsahujici USR 3250@ a jehoZ syntaxe budou sProvne,
rozbéhne program. Napf:

RANDOMIZE USR 32000 nebo
» RESTORE USR 32000 .

Je-1i na pofdtku programu reservovén potet byt d, musi byt
potdtek programu posunut od 32¢00 o o, abv se zamezilo tomu., 2e
se tato ¢ast ctane soucasti programu. S nasledujticim rozéirenim
programu  “MC 1", k tomu prizposobenym, miZeme mrovazovat
strojovy ked. Je nakorec vvhaven i valbou pro daléi rozsifeni !



328 INPUT *vOLBaA ?7;0%

219 IF 0$="R" THEN GOSUB 40@
299 STOP

466 LET Y=USR{(B+0D?

419 RETURN

1]
n
M

ajiisgtftovanil stroji. kodu

Proaram ve strojovém kédu se mi2e zajistit pomoct SAVE,
pouzijeme-1i zpbsob ukladani podle manudlu ze strany 144. Deime
tomu, ze mi sled 77 byt(, viéetné posledniho RET, MaZeme je tedy
zajistit mod nédzvem 1 "m-code”® pfikazem SAVE “m-code’ CODE
32200, 77 kde 22002 je prvni startovaci byte a 77 je delka. S
délkou i nemusime délat starosti, muZeme treba napsat 6@@
(hodnotu kterou jsme uvolnili posuniutim RAMTOP), Magnetofonovému
pasku to je jedno, jenom to bude trvat déle.

Steiné jednoduché je i opaérné nahrdni do poiitaée, rfikazem
LOAD.Pastaé1 pfikaz LOAD “m-code” CODE,nebo zapomeneme-li nidzev,
jeTbLDAD "* CODE. Oba zpisoby zabuduieme do naseho programu jako
valbu:

22@ IF D$="5" THEN GOSiUB 500

330 IF 0%="1" THEN GDSUB 60¢

508 INPUT *JMENO PRO SAVE 7";N$
510 IF N$="" THEN LET N$='m-code”
526 SAVE N CODE B,6e¢

538 RETURN

620 INPUT *JMENO PRO LDAD 7”;N$
£i@ LDAD N$ CODE

528 RETURN

D.4 Prezkoufteni a zobrazeni

Fosledn{ rozé&i{feni k proaramu "MC 1" umoZni ptezkoudet sled
programu, eventuelné jej vytisknout, mame-1li tiskdarnu, Je-li v
listingu chyba, korigujeme ji pfimo na adrese pomoci POKE,
Program v pfiloze 7 to provadi jinym zptsobem.

340 IF Q%$="2" THEN GOSUB 799

35@ IF 0$="P” THEN GDSUE 709

706 I1F Ds="P" THEN PRINT:IF 0%$="Z"THEN PRINT
725 FOR 1= 7D A

71@ LET J=PEEK I:LET JS=INT(J/16):LET JJ=J-16%JS
72@ LET H#(1!=CHRS (J$+4B+7% (JS>9))

730 LET H$(2)=CHRS$ (JJ+484+7% (JJ>9))

740 IF Q$="P" THEN PRINT [;* "4H$+" ";J

750 IF 0¢="1" THEN LPRINT I;* "+H$+" ";J

760 NEXT 1

77@ RETURN

Program ukazuje ria displeji a tiskne na tiskarné adresy iak v
dekadické tak hexadekad. formé. Vsiméte si, Ze pfi zaddvani kadu
v hexadekad. tvaru jsou pro 10 az {5 pou®ivdna mald pismena, ale
P0 volbé "P* se ukazujil velka. Chcete-1i mals, musite zménit v
racdku 72@ a 732 ¢islo 7 za 39. Abychom méli mozZnost volby
pfezkouseni efed i po spusténi programu, zafadime :



370 GOTO 300
Pro zastaveni programu vioZime jesté :
360 IF 0s="A“ THEN STOP
MoZnosti volby tedy jsou

A-STOP
S-SAVE
L-LOAD
P-PRINT (NA DISPLEJ)
R-RUN (STROJOVY KOD)
Z-COPY (NA TISK&RNU}

Dal&{ fast knihy vychazi jiZz =z +toho, 2#e tento program mate
Qahrany na magnetofonovém pasku a pro dals{ probirané pokyny
je) budete mpouZivat.

1. Aaritmetika

Na pofatku probereme nékolik postupd pro s€itani a odéitani,
Klitem k poéitani je existence pEikazd ADD a SUB, které
pouZivaji registru A a mimo pfimého adresovani méfe byt pouito
jakéhokoliv zpésobu adresovani. Napisme program, ktery ma sefist
é1sla 4 a 7. Jedno &islo musime vloZit do registru A, druhé do
registru B, seéist je a vysledek nékam uloZit. Pouzijeme-li pro
vysledek adresu 329000, musime rezervovat i byte pro data (v
dotazu “kolik byte pro data ?”). Nejdfive tedy mnemoniku :

4 dati do reogistru A LD A,24
7 diti do reoistru B LD 8,07
seéist pFi cem? suma z@stane v registru A
ADD A,B
uloZit vysledek LD (7D@@),A

v pftloze k tomu vyhledame operaéni kady a ohdrZime :

LD A,04 3E @4
LD B,97 96 97
A0D A,B 82

LD (7D00),A 322 60 70
VEimndte si, jak se prehodi v hexadek. kddu 70@@ na @a7D
Program, ktery zaéind u 70€3H vypada tedy takto :

prvni &islo uloZit do reg.A LD A, (702@)
druhé é1{slo uloZit do req.B LD 8, (700@1)
obé &isla setist ADD A,B

soutet dat do 32¢00 LD (702z21,A

Protoze v priloze £.6 neni hexakéd pro LD B,(nn}, musime to
obejit. Jedns z ces* vede pres reagistr HL, takie napifeme misto
LG 8. (7001 toto ¢
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do rega. HL ulo#it adresu LD HL, 7001
do req. 8 ulo2it obs,reg LD 8, (HL)

Program md pak tvar :

LG A, (7000) 3a @@ 7 D
LD HL,7001 21 @{ 7 D
LD B, (HL) a6
ADD A,B gse
LD (7002),A 32 @2 7 D

Zkuste uloZit program, pfi temi rezervujete 3 byty a pak program
stopnéte volbou "A”, aby jste mohli zadat data,

VioZte :
POKE 32009,44 : POKE 32001,33

chcete-1i seé{st 44 a 33. Pak zadejte GOTD, aby jste se vratili
do programu ”"MC {* a volbou “R” spusftte program. Pak zadejte “P*
a obdriite nasledujici vyipis, ve kterém bude na prvnich t#ech

mistech :
32000 2C 44
32001 21 33
32092 4D 77

A pak nasleduje dalé{ ¢4st programu. Vysladek 77 bude na adrese
32002, Im&hte pomoci POKE vlozena data a podivejte se na vysle-
dek, Pfedevéim ale zkuste :

POKE 32000:240 : POKE 32001,100
Uvidite, Ze poéitaé je ptesvédéen, ze 240+100=84. Bude-1i se Vam
to zdat zvlastni, mate pravdu, ale vinu nenese pocf{tac. PFikaz
ADD zapomnél na pfenos. Pfedstavte si to v bindrnim kédu :

240...11112000
166, .1+61100100@

+->010192100 B=840D -pfenos
1 1t !

<-+

Nyni mGZeme program uloZit. Nahrajte program “MC 1* a uvedte jej
do €innosti pomoci RUN. Na 2a&dost : “KOLIK BYT& PRO DATA ?*
viofte {. Potom vlioZte postupné fadu hexadek. kadé ve tvaru !

3e 04 96 @7 80 32 @0 1d

a zakonlete pismenem "S” jako ukonéeni. Objevi se “volba T a Vy
stisknéte "R” pro RUN ve strojovém kédu. Vysledek se na displeji
necbjevi. Uvidite jej véak na adrese 32000 po volb& *P*;

32¢e@ @B 11
32004 3E 62
32002 @4 4
32003 @6 6
32004 @7 7
32005 2@ 128
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3299 32 SO
32607 o2 @
32008 70 123
32009 09 Ze1

Pocatek programu vidite ria adrese 220610 a také ukonfujici RET-
C9. Vysledek séitani je na adrese 32909, kde jsme Jjej chtéli
mit. Nezli puideme dale, napiime program ve strojovém kodu pro
vypotet

18464 13+17 23+6

PouZijte. tentvyZ program, ale zméfite éfsla 84 a @7. Vysledek Je
na adrese 32@9@,

12.1 LepzEili wvyvd
rezervosva

I

Nechceme-1i gro kazdy novy par ¢ilsel psat novy erogram,
zménime cisla na proménné, které uloZime takto:

POKE 32082,m : POKE 220@i,n

Vysledek uloZime na adresu 320@@D, Tim oviem narusSime potdtek
predchizeiiciho sledu., Vyhodn&jéi je stanovit éisla tak, 2e se
pfi¢itail jaka data. Ylo#{ se ijako €ast programu do reaistrt,
seftou se a ulozi visledek v datech, Rezervujeme proto 3 datove
byte : prvni #islc 3280920-7000H, druhé €islo 329010-~-7d@iH a
vysledek : 320020-7002H. Soufet dava 9ty bit, ktery nemdie byt v
8mi bitovém byte postizen. Zapadl rékam dozadu a vysledek je
devaty, t.j. o 256 mendi. Spravné fedeni je 2564+84=340. HNeobje-
vilo se #adné hlageni, prezkugovani nema uspéch. Co politac
napiée, je hotovou véci. ©Co netestuje, nembie se dozvédét,
Existuie metoda co s pPienosem nad B bitd-viz pozdéii (pfiznaky).

1.2 0Odeitant

Abychom mohli ode¢ist druhé éislo od prvniho, zménime
nasledovné program : Misto ADD A,B B@ pouzijeme jen

SUB A,B 9¢ .
Provedte to, uvidite 3e 44-33=11 a stanovte, Jjak bude pisobit
pfenos a co obdriite (napf. : 17-99=7}

V nasledujicich dvou tabulkach je uveden vybér asi 36ti
pfikazovych zphsobdy, které obsahnou asi 230 konkrétnich pfikaza.
Prvni tabulka je pro 8mi bitové operace, druhd pPro i6ti bitove.

¥ OP.d! Lo 1ADD ADC I INC IR
¥ KOO! 15UB SBC I DEC 1 JRC
R ! 1 AND I SLA I JRNC
IPUS.x ! t OR ! SRA I JRZ
S ! XOR I SRL I JRNZ
ADRES. x! t CP ) ! DJINZ
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Z REG 00! ! !
REG :LD r,s 1400 A, r TINC ¢
| !

agzpnos—i
TREDNE !LD r,n
1

PRIMO  'LD A, (nn)
ILD (nn),A

NEPRIMO LD A, (HL) ! | '
ILD (HL),A  1ADD A, (HL) 'INC (HL) !
! ! '

INDEXG- ILD &, (Iv4d) ! i '
VAN LD (I¥+d),A 'ADD A, (IY+d) 'INC {(IY+d)!JR d

Bohuzel nemGZeme vyuZit viechny druhy adresovani pro véechny
prikazy. Tabulka ukazuje v kterych pfipadech adresovant
vyuZijete,

Pro 16ti bitové operace plati tato tabulka:

X op, ! JP 1 JPZ ! LD  ADD ' INC
X kéd ! I JPMZ ' t ADC | DEC
X ' 1 JPC ! I SBC ! PUSH
X ! i JPNC ! ! ' POP
x ! I JPP ! ' '
zpts. X ! t JPM t ! !
adres,x ! J ! ! !
- i 1 ] i [}
1 REG.DO! ! ' ! !
REG. : ! ! 'ADD HL,r'INC r
! t ]
Z REG.DQ! ! ' !
REG,BEZ-! ! ! !
PROSTRED!JP nn 1JPZ nn ILD r,nn !
| | |
PRiMO
! 'LD (nn),HL!

!
NEPRIMD tJP (HL)
1

INDEXO- !
VANE !

}
I
L
i
I 1
ILD HL, (nn) ! !
]
1
|
]
[}
[}

Vysvétleni k tabulce:,

1. “r” nebo “s” je minén libovolny registr. 2da je 8mi nebo 16%1
bitovy zavis{ na tom, ve které tabulce se nalézd, Pfiklad : V
pfikazu LD r,s jsou r a s kterykoliv 8mi bitovy registr
{A,8,C,0,E,H nebo L), ale v pfikazu ADD HL,r )e par registré,
t.j. BC,DE,HL, a AF,

2. 'n" je kaidé 8mi hitové €islo, “nn’kaZdé 16ti bitove.

3. Jestlize registr (napf.LD A, (nn)) je vyslovné uveden, jedna
se o jediny registr, ktery lze pro tento ucel pouzit.

4, "d” je 8mi bitové éi{slo indexovaného posunu.



]
w
&

\
9
7

Blis&! pohled na nékteré noveé cperalni kady

AND - Tato operace bere obsah registru a srovnava jed bit PO
bitu s jinym 8mi bitovym vyrazem. V pfipadé a jen v tam piipadeé,
3e ve steiném adpovidajicim porad! jsou "1”", vriti se na tom
misté do reaictru A jedniéka zpé&t, prc iiné piipady se cbjevi na
stejném misté v reaistru A nula.

Pfiklad : pfikaz AND A,®7 ma nasleduiici puscheni:

A reg pied pfikazem oa110101
87 req 00000111
A rega po prov.prfikazu ¢oe001e1

Vidite, jak byly posledni tFi nejni2&{ bity pleneseny ?  MaZeme
tedy AND pouZit k vyvoléni &asti byte,

OR ~ Je podobn? pfikazu AND, aviak bit je oznacen “1°, kdv se
jednifka vyskytne nejer v obou vyrazech, ale i v jednom z nich.
Napf, : OR A,83 je : q

A rea pfed prikazem @lee1et!
@3 22000121
A rég po prov.riikazu @1001111

Zde je porovnavany bit bez ohledu na jeho pévodni hodnotu
dosazen na hodnotu “{7

{0R - Zde mus!{ byt hodnota porovnavanych bitd ruzna, aby byl
vysledek “1", Napf. XOR A,B3 je :

A registr pfed prikazem 9ie11e1@

B3 12110011

A reg po prov.prfikazu 11121661
Yhodré je,miZeme-1i registr pfepnout z @ na | a naopak.Obsahuje-
1i registr A na potatku @,bude vidy pfi provedent pffk. XOR A,@1
zménéna hodnota v registru A (@ na {.zpét na © a zpét na | atd.?

CP - Je tn pfikaz "porovnej” (compare). Obsah A reaistru bude
porovnavan s jinym 8mi bitovym vyrazem. Vyvald to probleéem jak
ukazat vysledek porovnan{. V tomto pfipadé )e vhadny registr F
obsahujic{ tzv.pftznaky (flagy). Kaidy bit F registru obsahuje
informaci o pusobeni posladniho pFfkazu, ktery iej ménil (ne
kazdy prfikaz méni pflznak), Priznaky, které nas nejvice
zajimaji, isou tzv. pfenosaové pfiznaky, nulove, ptepliovaci a
znaménkovy pfiznak. CP m@Ze kaidy z nich zménit, avéak neyvetsi
vyznam m& nulovy pflznak, ktery je nasazen tehdy, Jjsou-li obé
porovnavanéd hodroty stejné. Je-1i obsah A reaistru mens{. nei
ten & kterym jie porovnavan, bude nasazen znaménkovy pfiznak. Je
to totes jakon : “vysledek je negativnt”. Y  tomto okamZiku
remusite vice v&dét o pfizrnacich. VYratime se K nim v pfiloze
¢€.9. a kapitole i6.

vaechny podminéneé skoky se provedou nebo neprovedou pPodle
obsahu piiznaku. Tak napi. JPZ znamend, “"skoc je=-1i nastaven
nulovy pf{znak”, Neni-1i nastaven, neskoéi., Podiveime s2, jak se
pouzije pfikaz CP :

Stanovima treba, 2ze chceme védét, zds urcity cbvte., ktery le
ra reaistru HL, obsahuje Eislo 1EH, Jestlize tentc oripad
nastane,necht’ nastoupi odboteni{ na adresu 447BH, Kod cude zntit:
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LD A,1E  3E 1E
CP A, (HL) BE
JPZ 4478 CA 7B 44

Ostatni skoky se chovai{ obdobné :
JPNZ znaé{l: "skoé, kdyZ vysledek neni roven nule”- nulovy
pfiznak neni nasazen,

JPC znaéil: “skoé, je-li vysledek pozitivni" - znaménkovy
pfiznak nen{ naszazen.

JPM znaél: “skoé&, je-li vv¥sledek negativni® - znaménkovy
pfiznak je nasazen.

JPNC 2znaci: “skoé, neni-li 2Aadny pfenocs’ - pfenasovy
pfiznak neni{ nasazen

Véechny skoky maji spolecné to, 2e maji stanovenou adresu skoku,
t.i. na kterou adresu m& skocit pfikaz.

Chceme~li z jakéhokoliv d@vodu provadét program nékde jinde
nez kam sméfuje, t.j. v iinych pamétovych adresach, nef jsme jei
pavodné ule2ili, musime zménit i skokové adresy. Z8@ +to 2zvlada
pomoci “relativnich skok&” - JR., Jinak fefeno, mGZete odtud, kde
se nachizite, sko¢it dopfedu (nebo dozadu) o stanoveny polet
bytd. Toto posunuti{ je obsaZeno v jednam byte, takZe vzdélenost,
kterid maZe byt pteskofena, je maximilné 128 byte dopfedu, nebo
{27 byte daozadu.

Posunut{ se pofitd od adresy pfistiho pfikazu v programu,
kamkby proaramovy ukazatel pfisel, kdybr nebyl erovadén Zadny
skok.

1=

b1 - 128 @@
[ |

=i

t=n=t

tmmmt

Lot -3 FD
f=mmi

g 1 - 2 FE
[

1?1 -y FF
fmmmt

717 @ @0
1——=1

(ARt o1
[

ooy 02
lmmmt

13 03
f=mm

R Y

1ol =1

b

i sl N 27 8 7 F

t-*-tyelikost Dvojkove
posunu komplementiarni hexadek,.kéd
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Priklad ! Chceme kaZdy bvte postupné provéfit, aZ se najde po-
Sr;e ! EH, Nyri predpokléadeim=,#s startovac!{ adresa je jiZ v HL.
{deme

LD &,1E
CP A,HL "smyéka
INC HL
JRNZ smyéka

Mame zde novy pfikaz INC,co? je zkréceny nadzev prikazu INCrement
= zvié€eni o {. K obsahu daného registru je jednoduse pfictena |,
takZe porovnavaci{ bvte v nasledujic{ pamé&ti porovnavd byt v
nasledujic{ paméti, protoze registr HL je pFi ksaidé smyéce
zvednut o |, (Existuje také pfikaz DECrement - zmengeni o 1},

Neni zfejimy Zadny rozdil mezi smyikou JRNZ a JPNZ. Teprve
kdyZ pfikaz zafadime do sledu, bude rnzdil patrny.

adresa pfikaz hexadek.kéd
vhee LD A, LE 38 1E

7062 smycka CP A,HL BE

7093 INC HL 23

704 JRNZ smyéka BO FC

Proaram jsme ukladali od adresy 7D@@, jak jsme zvykli z *MC 1",
Zajima nas vZak, proé¢ je v adresové casti pfikazu JNRZ udaj FC ?
Vysvétlen! je toto : PFfi provadéni pfikazu JRNZ je programovy
ukazatel PC zvyéen o dva byty, protoie se v prikazu jedna o dva
bvty. Ukazatel PC se tak dostane na hodnotu 7D0CeH. Chceme skofit
na smvéku, kterd je na adrese 7D82H, o 4 byty vzad. Vime, 2e 4D=
P00001908, K 4D nalezneme dvojkové komplementarni{ kod podle
odstavece 3. pfepnutim bith a pFfiétenim {:

4D, . ,@e0069129
pfepneme 1{11101{ a pfipoéteme 1
+ {

Vysledek. ... {11111@e=FCH

Poznamka : Pftkaz INC neméni pfiznak.
Tenty2Z proaram s absolutnim skokem by mé&l vypadat takto :

adresa rfikaz hex.kéd

7002 LD AL LE 3E {E

7082 smycka CP A, (HL) BE

7083 INC (HL) 23

7004 JPNZ smyéka C2 @2 7D
Véimnéte si, e pfikaz JPNI m& 2 byty, proto2ze obsahuje 16ti
bitovou adr. (MNezapomerite na z&ménu adr. 70@2-zdznam v hexs kodu
e2 70:.

Do skupiny skok®, které isme jesté neprobrali, patfi jeden
ufiteény prikaz DJNZ. Tento pfikaz snifuje reg.str B o 1 a skadl
jien neni-li vysledek @, Vezméme cpét naé maly  program “nledej
{€” 3 stanovme podminku, Ze ma prohledat usek }én 102 bytd, (hex
64} dlouhy a pak smyéku opustit bez ohledu na to, zda byl 1 EH
ralezen nebg ne :
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LD B,64 26 Ad
LD A, 1E 3E 1E
smyéka CP A, (HL! EE .,
JPZ NOVA CA (MOVA ADREZA)
INC HL
DJNZ smvéka {@ F9

SmyCka byla provedena 1¢@x, pokud neni nalezenn 1EH, naée:z
nasleduie odboten{ na “novou adresu”. Z tohe vidime, %e OJNZ
Ppisobl steiné jako FOR-NEXT v BASICu. Veliknst sckoké ve véech
PFikazech relativnich skokfl vypoé{itame stejnym zpisohem, Tabulku
dvojkové komplementérnich hex. kadé naleznete v pfiloze &.1.
Program “MC 2" v pfiloze ¢.7 vypofitava relativni skoky
automaticky bé&hem psan{ lkédu,

11.2 ADC = s=BC

Jsou to pffkazy "ACD = pfencsem” a “SUB s pfenosem”, t.i.
sCiténi s efenosem a odéitini s prehosem. Vime. Ze v reaistru F
ie obsaien i priznak pfenosu (indikadtor pfenosu). Je nastaven na
1, jakmile vznikne aritmetickym pfikazem 2z registru potfeba
prentsu, Pf{kaz ADC pusobi steind jako ADD, ale k souctu
pripofitavame | v pripadé, Ze pfedchozi operaci byl nastaven
rpfenosovy bit, Pfikaz SBC pésobi stejn&, jenze 1 ve stejném
pripadé odeéita,

11.3 Posouvani

— e — — - — — — s ———— — —

Pfikazy k rosouvani : SLA, SRA a SRL maj{ stejnou vlastnost
& to, 2e rposouvaj{ bitovy sled a to takto :

Pfikaz 3LA provéadi aritmeticky posuv operandu doleva pfi-
€emZ sedm? bit operandu se pfenese na pfiznak C a nulty bit se
obsad{ nulou. Obsahuje-li napf. B registr :

60121192 bude pPo rfikazu SLA B zmé&nén na
210119228 a pfiznak C bude obsazen @

V&iméte s5i, 2e vpravo je dopliovaci nula. ProtoZe !

v2191106 B=44D a
91011{e02 B=88D

ie plsoben{ pfikazu jasné : nasgbl dvémi :.

Daléf{ SLA B dava 10110002 B. Ide je stars{ bit={, tedy
¢{3lo je povaZovano za zéporné a je nastaven znaménkovy prizrak,

Pfikaz SRA provad{ aritmeticky posuv operandu doprava,
prficdemz se nulty bit operandu prfenese na pfiznak © a sedm¥ bit
operandu z@istane zachovan. Tato operace je chapdna jako délent
dvémi. Je-1i zdporné ¢islo déleno dvémi mus{ byt v¥¢sledek rovnéz
zaporny, takie znaménkovy bit zastava. Je-li v registru 101109@@
bude po SRA D v registru 11011209,

Pfikaz SRL provadi posun operandu vpravo, epficem? nulty bit
operandu se ptenese na piiznak C a sedmy bit se doelni nulou. Je
tc logické posunuti{ goprava,aniZ se co zméni. Bude-li tedy; v re-
aistru B 121100090, bude po prikazu SRL B v registru B 216113@@,
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11.4 Prikazy PUSH a POP

Ptikazy nam dovoluil pFistup do depozitu jinym zpisaobem neZ
podprogramem. Mohou byt pouZity pro zajisténi hodnot néktereho
paArového registru po uréitou dobu. Reknéme, Ze mame néjakou
hodnotu v registru BC, kterou budeme potfebovat pozdéji, nebot’
ted chceme registr BC vyuZit pro jiny Uéel. PiZeme ‘tedy :

PUSH BC
écd; 6}6'§;Géiti registru BC

D I I A AT I AU R

FOP BC

Zavedenim pfikazu PUSH se zasobnikovy ukazatel SP sniff o 1
a zavede vyE&1 byte do zasobniku, pak se opét sni¥f o { a zavede
do zAscbniku niZsi byte.

Pfikaz RPOP pfesune 2 byte =z vrcholu zAsobniku do
registrového paru tak, Ze vezme nif&i byte z mista kam ukazuje
zasobnikovy ukazatel SP, sni#{ se o 1 a vezme vyési byte a znovu
se sniZ{ o {. aby ukazoval na nasledujic{ vrchol zasobniku,

3 Jsou-1i takto zajiétovany 2 nebo vice registri, jie nutne
jejich navrat do proaramu provést v opaéném pofadf. Je tieba si
jes&té uvédomit, 2e registr A je neustdle pouZivan, takie nesmi
byt zajidfovan,

Upozornéni : Obejte, aby pfi sestavovani programd ve
strojovém kédu byly PUSH a POP stale spolu.

1.5 Vlastnosti 16ti bitovych coperact

Velmi dtleZité u 16ti bitovych operaci gpfedevéim PUSH a
POP) je pofadi, ve kterém jsou prenageny byty 2 regjstra do
pamé&t{ a naopak. Dé&je se to takte :

LD (4105) ,HL m& nasledujici GZinek, jestliZe registrovy par HL
obsahuje 1E4FH :

H L b e !
i€ 4F |l ————— 1
! ! ! !
I r - A 1
]
!

[P D 1

Méné vyznamny byte nebo niZ&{ nebo "mladéi* byte v registru
je uloZen na udsnou adresu a vyznamny byte do nasledujict
adresy.

LD HL, (41@5) ma pfesné opaény utinek, Pfikaz ma kéd 2A @3
41. Zrovna tak pokus naplnit registr HL hoonotou 1@@e,

LD HL, 1000 bude mit kéd 21 9810, Atkoliv se v tomto pfipade
jednd o data a ne o adresu, jsou byty pfeneseny stejné.,
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{1.6 Pferugen!{, zhroucen! systému

JegtliZe se vloZeny BASIC program zhrout!{, mdZete vyvaznout
pomoc{ BREAK, ani¥ by jste ztratili program. Zhrouceni ve
str, kodu je hor&f. Bud se viechno z paméti vymaZe, nebo zdstane
pocital neteény a musite jej znovu vybudit pferugenim napajent.
Chcete-1i vidét pfiklad zhroucen{, které nezplsobi NEW ? Zkuste:

RANDOMIZE USR 996
Hluk, barva a #4dnd reakce na klivesrici. Je&té horst ie :
RANDOMIZE USR {400

.. Pri praci ve strojovém kédu je zhrouceni nefadouci. Jediny
nejjistejs1 prastfedek je preruseni napdjeni. MNékolik rad pro
sniZeni nebezpefi zhroucen{ systému :

1. Prozkoumat pedanticky sled strojového kaédu a ujistit se,
¢e jste véechno spravné zadali,

2. NepouZivejte nikdy p¥ikaz HALT {op. kéd 76H). Neni *to
totiZz stop jako v BASICu. Bezpeéné vede ke zhroucenti.

2. Dejte pozor, aby vi2dy byly ve sledu obsazeny spoleéné
pfikazy CALL a RET, PUSH a POP.

4. Stanovte spravnou startovac! adresu.

3. Nahrajte si na maf pasek vie co mb2ete predtim, neZ sled
poprve vyzkouéite, aby jste zbyteénd neztratili vé&echno.

b =45 Nasobeni ve strojovem kodu

Strojovy kod neabsahuje 32adny prikaz pro nasobeni, 280
takovy pfikaz nema. Pfesto Véak to jde, spojime-li logiku,
gritTetiku a posouvéni{. Probereme pfisludny program, ktery to

ovoll :

Pfiklad : Budeme pracovat s 8mi bitovym registrem. Mame-li vyna-
sobit napf.: 9 a 13 bude to vypadat v binarni soustavé takto :

000001001
X 000000101

VY bindrni soustavé je nasoben!i jednoduséi, ne? v dekadické.
Je-li &i{slo kterym jsme nasobili {, pak hofejél fAdek opiéeme,
je-1i nula, posuneme pouze nasobence o jedno misto doleva.
Zagina se vpravo :

28e0e10dl........P

X @ooo1101.......,.8Q '
00001001

+ 00100100

+ 0l00i000

01110101
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Samngejmé pFfi kazdeém kroku musime u P vpravo doplnit nuly,
stejné jako pFi dekadickem nasobeni. Strojovy kéd to chdpe jako
posunut{ doprava. Jak je naznateno, pfidélili jsme obéma cislam
jméena P a Q. Zatimco je P posunuto doleva, doporutuje se
posunout soutasné @ doprava. Tim zkoumate vidy nejniZsi bit,
podle kterého se P k souétu prfipo€te nebo nepfipoéte.

12.1 Ve strojovéem kkddu

Déme-1i P do registru D a 8§ do registru E bude postup
nésleduj ici:

1. Do registru A ulozit 9.
. 2, Je~li v E nejniZ&1 bit i, pfipotist hodnotu D registru
o A, < ]
3. D posunout doleva.
4. E posunout doprava.

Kroky { a#% 4 opakovat B8x. Jadnotlivé kroky vyjadfené op. kddem,:

Prvni krok je evidentni. Y druhém nasadime registr B jako <&{itac
smyéek ve scojeni s prikazem DJNZ, ktery se musi objevit na

konci:
LD A, @0
LD 8, o8

Chceme-1i dale prozkoufet nejniZ2&{ bit z E, mbieme to s
dosavadnimi znalostmi provést jen pomoc{ maskovaciho vzoru
(00000001 B) a pfikazu AND. Vzor dame do registru C:

L0 C, o1

ProtoZe pfikaz AND je provadén jen s registrem A, musime si jeho
obgah uschovat v registru L, nebot' by byl jinak smazan :

smyéka LD L, A

Do resistru A dame maskovaci vzor a pak porovname. Po porovnani
dame zpét do registru A a uschovanou hodnotu z L @

Lo A, C
AND A, E
b A, L

Byl-1i vysledek poravnani s registrem A @, musime p;eskoéit
¢ast "pfipotti hodnotu D do registru A”, t.j.musime skofit o dva
kg?ty dopfedu. Je-li vysledek porovnani 1, provede se dalst
P az :

JRZ posunuti
ADD A, D

a nyni p¥ikazy pro posunuti :

SLA B
SRA E
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8 ukonCime prikazem pro gmyfku, Pfi kterém se soulasné sniZi
registr Do 1 :

DJINZ smyéka
(RET

12.2 Strojovy kédd pro nmnasobeni

Chgete~1i tento program vyzkoufet, musite se postarat o to,
aby registr D a E obsahoval hodnoty, které chcete vynasobit.
Déme si je jako u pfedchozich programt na adresy 7000H a 7D@1H,
které napinime pomoci POKE pfed tim, nez program spustime.
Pfedfadime-1i tedy uloZeni{ nisobence a nasobitele na uvedené
:dézsy a jejich uloZeni do registré D a E, bude program vypadat

akto:

LD HL,7000 21 99 70
LO D, (HL) 56
INC HL 23
LD E, (HL) SE
LD A,00 3E @0
LD 8,08 @6 o8
LD C,0e1 ot 01
smyéka LD L,A 13
Lo A,C 79
AND A,E 2 A3
LD A,L 70
JR Z,posun 28 o1
ADD A,D 82
posun SLA D cB 22
SrRA E CB 28
DJINZ smyéka 10 F3
RET

Program zaéind na adrese 7D92H. Véiméte si, 2e v Pprogramu
kramé pofdtku neni pfidélena 24dnd konkrétni adresa. Je to tim,
Ze v8echny skoky jsou relativni, takie nezdleZi na konkrétni
adrese, ale na vzdilenosti skoku.

Vysledek nasobeni musime také ukdzat na displeji. Po
spugténi programu je v registru A, Jednou z moZnosti, pro nas
znémou, je rezervovan{ vysledku jesté v adrese 7002 tak, jak
jsme to udélali epro soucet.

To znamend, 2e musime jeété viodit :

LD 7002,A 32 @e2 70

a pfi ulofent v programu *MC {* pak pli poZaddn! o polet byt
ohlésime 3 byty. Pro obdrzeni vysledku déme :

PRINT PEEK 32002
Vysledek lze také plenést z registru A do registru C :

LD 8,0 06 09
L0 C,A 47

a vyvolat pomoct : PRINT USR 32002
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Uvedomime-1i si, Ze USR je funkce a ze pri navratu do BASICu je
vysledek obsaien v BC registru, pak ndm bude jasne, 2e tento
pfikaz spougt{ sled strojového kédu a ukazu;e visledek.

12.3 Bit

_ Existuje jednoduss! =zpusob, jak evidovat niZ&f bit v
registru €, Um{ to pifikaz !

BIT 8,2 CB 43
kterym nahradime 4 pfikazy:

LD L,A 7
L A,C 79
AND A,E A2
LD A,L 70

Pro# jsme hned nefe&ili problém ti{mto novym zp@sobem 7 Chtéli
jsme dokizat, 3e program lze fe$it raznymi postupy a dokonce
aniZ bychom znali cely seznam pfikazd ZB@.

13. Obrazovkovy disple)

& 3+ 3 3+ ¥ 5 3 & 3 3 3 31 & 3 & & =

Yelka éAst paméti ZX Spectra je vénovana jediné dloze.
Zobrazeni ria obrazovce televizoru. Chcete-li vyuZit disple! ve
strojovém kodu, musite védét jak na to.

Irnformace, které se maii dostat na obrazovku, obsahuji dvé
oblasti pamé&ti RAM, které se nazyvaji Display File - oblast
displeje a Attribut File - oblast atributd. Prvni fid{ jemnou
grafiku a vytvafeni znakt, druhi je pro fizeni barev. Zatneme
jednodués{ z cbou oblast{ :

12.1 Oblast atributd

Obsahuje 24%32=76€ byt na ndasledujicich mistech :

dec hex
zacatek oblasti atributs | 23326 S80a@
konec oblasti 23923 SAFF

Prvnich 22%32=764 ovlada obvykly rozsah poveld PRINT, t.j. Fadek
@ - 2{ pro pfikar AT, Poslednich 2x32s64 jsou Posledni dva
fadky, poufité r rmalné pro chybovad hlageni. Rozsah PRINT kon¢i
na adrese 232210 respektive SABFH, Spodni dvé rfadky zatinaji wu
232320, respekt.ve SACOH. .
Jsou~li fadky obvykle éislovdny @ - 21 (posledn{ dva Jjsou
22 a 23) a sloupce @ - 31 a oznaéime Fadku pismenem r a slourec
pismenem €, pak atribut s pozici r,c ma adresu 223526+32¥r4c.

Kafdy atribut md jeden bajt, jehoZ B bitd Jje rozdéleno
ridsledujicim zedsobem :
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FLASH !BRIGHT! PAPER ! INK
! ' '
i/ ' {/0 1 3 BITY PRO! 2 BITY PRO
[ ' BARW ! BARVU

POIN.: 1=0BSAZEN, @=NEOBSAZEN. Bajt 11010101 tedy bude :

B REEL-ZE R IR A" IR Y

1ol oot ogm

[ t 1

Pt ! +=>INK § (modry)

U $omm——— >PAPER 2 (Eerveny)
I 2BRIGHT nasazen

+ >FLASH nasazen

Dekadickd hodnota tohoto bytu je 213, Potfebujeme-1i tento
a;ribut Pro pozici na fddce 5 a sloupci 7, musime jej ulozit na
adresu :

223528+22%547 t.j. 22695

Pro uloZen{ potfebujeme piikaz POKE 22695, 213. Barvu INK
neuvidite, nebudete-1i zobrazovat néjaky znak, Proto je lépe :

PRINT AT 5,7; *a”
€imz se presvédiite, Ze znak "a” mé& barvu atributu.Protofe kaZda
fadka ma 32 sloupct, nalezne se adresa pro misto pod danou
adresou jednoduchym pfipottenim hodnoty 220 (2@H).
Ozna€ime-1i tedy atributy nésledujicim zplsobem :

@.fadka 5800 5801 5B@2...5910 S81E S81F !

{,-"-" 5820 5821 5822...563D0 SBE 5°3F

2.-"~ 5849 5341 5842.,.595D0 SB85E 585F |  QBLAST PRINT
: . +-> RESPEKTIVE
: .1 PRINT AT
. . !

21.-"-  5AAG SAA1 SAAZ...5ABD 5SABE SABF !

22,-"~  5AC@ SACI 5AC2...S5ADD SADE SADF !

23.-"-  SAEQ SAE!1 SAE2...S5AFD SAFE SAFF +->HLagent

1.53. 2 Oblast displejie

Tato oblast je komplikovanéjéi nei pfedchozi. Kaidy znak na
displeji je uloZen jako seznam Bmi bytd, ka2dy odpovidajict
Jedné fadé bodd ve Etverci SxB pixelt. Toto uspofddani méd
vysokou ¢itelnost matice znaka. Bohuzel, byty nejsou pro znak
uloZeny v paméti pékné za sebou.

JestliZe pomoci LOAD SCREENS ukliadame do Spectra obrazek,
podivejte se,jak se kresli. Déje se to ve skute€nosti dle Fady
byty v oblasti displeje. Nejlépe je to vidét, zaplnite-li
obrazovku INK @, nahrajete ji povelem SAVE na MGF pasek a pak ji
pfehrajete do potitace povelem LOAD
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190 FOR E=@ TO 21

20 PRINT "22 ¥ ferny ctveretek”
3¢ NEYT E

40 SAVE "SMYCKA* SCREENS

nahrajte na pasek a pak zadejte povel :
CLS: LOAD "SMYCKA" SCREENS

3z divejte se jak je obrazovka zaterfiovéna,
Adresy jsou:

Dekad. Hexadek .
zatatek oblasti diseleje 16384 4009
konec oblasti 22327 S7FF

Celkovy pofet bytd je 32%24%8=61440 t.]. 1806H.

Nejlépe si pfedstavime oblast displeje tak, %e obrazovku
rozdélite ra 2 vodorovné stejné pasy tak, Ze:

blok { ... fadka @ a# 7 obrazaovky
plok 2 ... -“= 8 a% 13 -"~-
plok 3 ... —=*- 16 a% 22 -~

Vidite, Ze blok 3 zahrnuje i dvé fadky 22 a 23 pro hlagendi,
Kazdy blok obsahuje 6144/3=2243 hytd {80@H) . Prvnich 2043 bytd
naprlni prvni blok, daléi davka druhy Glok a posledni tfeti blok

z v kazdém bloku je stejné uspofadani. Hexad., je to takto:

blok zaéatek konec
i 4000 47FF
2 4800 4FFF
3 5609 S7FF

Abychom porozuméli usporadani uvniti blokt, staét! probrat
ctav bloku {. Ostatn{ dva jsou identické. (ienom nezapomefite, 2e
ve tfeti{m bloku jsou dvé fadky pro hlaseni). Proces se da snadno
popsat pomoci pravouhlé miidky gitelné grafiky s B256%176 body.
Radky isou Eislovany od @ do 175, sloupce od ® do 233 a tadkou
175 nahote a sloupcem @ vlevo, jak je obvyklé u prikazu PLOT,
sloupec, rada. Blok { sestava potom z fadek 175 az 112,dohromady
2%B radek po 236 bodech.

Prvnich 22 byty oblasti displeje obsahuje informace pro
fadu 175. Kazdv byt uréuie usek 8mi sloupct. Prvni byt obsanuje
sloupce @ aZ 7 a pouzivad pro 1 bit jeden pod (pixel).0Obsahuie-li
tedy napf. adresa 4020 byt 1121109, pak se prvnich 8 hadé na
obrazavce zobrazi{ takto :

e

181101 12000002900029
'2G2020VR30000020200
19000039030022009009
120000620220029009209
199000000202023926209

s prazdntm bodem pro "@* a cernym érvereékem pro “1%.
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Dalsl byt naplni sloupce 8 ~ 15, dal&i 16 - 22 atd,

32 bytech j& naplnéna cela rfada 175, Aby Jste +to mohli
ro2oravat, zsdejte CLS a pak POKE 16324, BIN 10010211 a uvidite
v horeiéi fade dve Kratke ¢arky. Provedte POKE {6384, EIN
19101619 a uvidite 4 body. Iméfite pak hodnotu 16384 na 16235 a
16386 a% 16413 a vyplnite fadu {75, Nasledujicit byt se nachizi
na adrese 16416, Zavedete-li POKE 16416, BIN 10101016, zjistite,
Ze to nent dalé{ fada, tedy 174, kterd se vyplduje, Je to
prvnich 8 sloupcd fady 167. Je to tedy 175-8=167, tak3e 8 rfadk@
grafiky je pfeskoenc. Tento byt a 31 bytd za nim vyplni celou
Fadku 187. Pak jde systeéem dale k fade 1639-9=159 a PC  naplnént
skof! o dalif{ch 8 fad a? se vyplni cely blok 1. Rady tedy maji v
blocich po 32 bytech nasleduiici sled :

175 167 159 143 135 127 119

52 poO

Kdyby bylo daléich 3 pfeskoceno, dostali bvchom se na Ffadek 111,
ktery vSak jiZ nenf v bloku 1. Na misto toho sko&{ Spectsum na
radu bezprostfedné pod hofej%i v bloku 1 a naplfiuje ji pPo
blocich 32 bytt ve sledu :

174 166 158 150 142 134 126 118
Toto se dédle opakuje znovu, takse dalé{ je :

173 165 157 149 141 133 125 117
& tak déle aZ dosadhne nejspodné&id! Fadu bloku 1

168 1658 152 144 136 129 {206 112
Tim je blok 1 uzavien. Dal&ich 2048 vypliiuje identicky blok 2 a
Ppak blok 2. Pofadl v blocich je stejré. Adresy se posauvaj i
smérem nahoru, Uspofidani obrazovky :

32 byty pro hofejsi Fadu kazdého znaku =0
” f=1

" F=7
32 brth pro druhou Fadu kaZdého znaku f=
“ £=1

______ » r=7

atd mro trfet! fadu, €tvrtou aZ posledni k Bmé fFade.

14. Oblast atributa

MiZems nardz obarvit celou obrazovku, nebo jii zhasinat a
rozsvécovat, nechat rolovat jednotlivé barvy atd. ve strojovem
kddu. Nejiednodugeji se zalind tim, Z%e piléeme ve straiovém
programu zpbsob ~vyvolani &tveredku urcité barvy v hofejsim levem
rohu, Pouiijeme dztov: byt 7090H pro barvu  (byt atributu' ., ¥
tomu se pouZire prog. (MC 1), Op. kédy budou ¢



LD A,ATRIBUT 2A 02 70
LD (3899),A 32 ee 38

VloZte do stroje a dejte "a’ a dopliite data: POKE 32209, 32
t{ség 32=4%8 a je to atribut PAPER 4, Ted dejte GOTO 308 a
vloite "r”. '

Ikuste si p&r cvident :.

. Etverefek nema byt zeleny, ale Eerveny
. ma byt fialovy

. vytvorte jei modry a necnte blikat

. at’ je-2luty a ERIGHT

. umistéte je{ do fady 2, sleupce %

. -

N W0

Pro 1-4 zménite jen POKE 3200@, pro 5 a 6 zmén{te adresu 586eH
pro spravné misto atributu,

Jako daléil vyplite cely horni faddek zelené., Potfebujete k
tomu smvéku s Eitacem, ktery je = 22 a pri kaldém prichodu
zmengen o 1, Pii prachodu zkouéime ie-li @ a nen{-1i skaceme :

LD HL,ATRIBUT 21 o2 38

LD B,32 DEC. e6 2@
SMYCKA LD (HL?,22 DEC 36 2@

INC HL 23

QeEC & @3

CP B 88

JRNZ SMYCKA 20 F9

Tentokrat nebudou 2adné datové byty. Deite pfimo “r* pfi
ocbjeveni “volba”. Mtfete vvplnit bez namahy 2 ¢€i vice féadka,
zvétéite-1i é1taf na vétd1 &islo. Povedeme-li :

LD B,64 06 4¢

budou dva fé&dky zelené, pfi :

LD B,96 96 Be@
budou zelené 3 radky atd. ag
LD 8,224 06 EQ@

as se obarvi 7 fad. Pfidame-li do reaistru 8 o 2@H vice, znamena
to, 2e zacneme od ruly., Prvn{ sniZen{ registru B prijde na 255 a
to je presn® totéZ, jako by se zatalo u registru B na 25%. A
skuteéné, zménime-li druh¥ fadek na !

LD 8,@ 06 00
vyplni se zelenou barvou 8 rfadkd., Dale jit nemdZeme, protoie

jsme v { bytu. Mbzeme to obejit. UZitl B jako ¢{tate je u povelu
DJNZ automatické a uspori | byt.
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TakZe :
LD HL,ATRIBUT 21 99 38
Lo 0,0 26 90
SMYCKA L0 (HL),32 DEC. 26 2@
INC HL 22
DINZ SMVCKA 1% 7B

14.1 Barvy v reZimu
bezprostfednino ukladant

Abychom mahli m&nit barvu ve v&ech 24 fadkach displeje,
mGz2eme vziti jzko éi1taé reaistry BC a zavést povel CP C s dalst
smyékou DJNZ. Abychom vidéli, Ze je BC nulové, musime B8 a C
pfezkudovat., Lze to provést i pro jinou dvojci reaistrt. Lze dat
t43 3 kopie programu dohromady :

LD HL,S58¢0e 21 ee 58

LC e, 06 @0
SMYCKA 1 LD (HL),32 36 2@

INC HL 23

OJNZ SMYCKA 1 18 FB

LD HL,359e9 21 @90 359

LD B,@ 96 00
SMYCKA 2 LD (HL),32 26 2@

INC HL 23

DJINZ SMYCKa 2 i@ FB8

LD HL, 5A00 21 91 S5A

LD E,@ 96 00
SMYCKA 2 LD (HL},2 236 2@

INC HL 23

DJNZ SMYCKA 3 1@ FB

Pro poZadavek na poéet bytt (MC {) dejte 2. Po volbé& “r” se cely
displej vyplni i1 se 2 spodrima Fadkama. Aby se tomu zabrénilo,
zméfite tfet!i LD B, % na :

LD B,192 96 @9

aby pri posledni smvéce prodlo jen 6 Fadek. Existuji take
rychlejél cesty, aviak tato dovoluje ménit barvy. Provede se to
v druhém préichadu z 362¢6H hexkédu (3610H) a ve tretim 3630H
rejlépe pomoci POKE 32016, 32: POKE 22026, 42 a obdriite 3
barevné pruhy :

! zeleny il

! terveny !

' 3luty |

Iménou posadavku na pocet bytd (MC 1) mbZeme vyvolat jiné
oodobné efekty, .

Nyni{ pouZiieme pridavnou smyéku., Utvcime D jako Eftac
smyéek., Pra zmenu ponechme disele) fialovy !
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LD HL,ATRIBUT 21 0@ 38

LD D,@3 16 @3
YNEJSI LD B,0 @6 00
SMYCKA LD (HL),24 36 18

INC HL a3

OJNZ SMYCKA 1@ Fe

QEC O 15

CP O BA

JRNZ VNEJSI 1@ FS

VEiméte si, %e HL ve vné&j&{ smylce neni zvyZovan o 1, protoie
jsou odkrokovany vnitfni smyékou. ProtoZe registr B neslouit
Jako &{taé, mus{ byt pouZito pro sniZovani registru D.

14.2 Jak wvvpinmnat a
ZzZarinat blikanm1 (FLASH?

Nasledujici sled poveltl prochazi oblasti atributd a vypind
kazdy FLASH, ale jinak nic neméni. B8it pro FLASH je v levé
poloze bytu atributu. Musime jej zménit na @ a ostatni bity
nechat v pévodnim stavu. Lze to pomoci masky. JestliZe dame
atribut do reaistru A a povelem AND jej sva2eme s bitovou maskou
0{{{{11{1, pfejde prvni bit na @ a ostatn{ zastanou nezménény.
Vychazime-1i z uvedeného postupu, bude sled vypadat ndsledovnd :

LD 8C, 768 91 @2 93

LD HL,ATRIBUT 21 ee 58
SMYCKA LD A, (HL) 7E

AND i27 E6 7F

LD (HL),A 77

INC HL 232

DEC BC @8

LD 4,2 3E ee

CP B ' 08

JRNZ SMYCKA 29 F3

CRNC 89

JRNZ SMYCKA 29 F2

registrovy par BC je pouzit jako é1ta¢ smyéek, Cislo 76 8D ie
prirozend délks oblasti atributi. Jak registr B tak registr C
mus{ byt pfezkudovén na @,

Viozte <=led s nulovym datovym bytem a zade;te *a’.
Potfebujeme néco, s €im bychom mohli srovnavat. VloZte :

ie@e@ CLS:FOR I={ TO 704: PRINT FLASH (INT(2X¥RND});
CHRS (63+[~20XINT(I1/2@));: NEXT I
1010 GOTO 269

Pouzijte GOTO 1309, Obrazovka se zaplni pismeny,z nichZ nékteré
blikaii, Pfi *volbé” (MC 1) zadejte “r” a blikani zmizi., Dejte
INKéa PAPER na r@znou barvu a opakuite program. Vidite, Ze se
neméni{.,

Opac¢ny problém je v pFi{padé blikani celé obrazovky (FLASH).
Misto masky AND 127 dame: OR 1238 (1280=120222028), OR mé&n{ prvn{
bit na { a ostatn{ ponechdvs beze zmény, Potfebujeme tedv toteZ
jgk? v pfedchozim sledu poveld, jen 2z Fadky AND 127 (EB7FH)
udeélame
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OrR 128 F6 990
PouZijte omdét GOTO 1269, Co se stane pouZijete-1i XOR 129 7
14.2 Pritkazy SET a RES

Horej&1 zmé&ny v bitové masce mlZeme docilit také pFimym
zptsobem, Povel SET dava libovolny bit v libovolném registru na
"{*, povel RES zase na "@”". Pity uvnitf bytu jsou uspfadany

171615141312111@"

Nejvy&&{ €({slo je na neivys&im bitu., Povel :

SET 4,F zadd bit 4 v registru D na “{"
RES 6,E zad4 pit 6 v registru E na *@"

Mizsto AND {27 tedy mé&Zeme pouZit :

RES 7,A Ce Bf
a misto OR 128

SET 7.A CB FF

MNevznika #4dnA nutriost relativnich skokti, nebot’ obsahuji stejny
pocet byttt a také kdyZ provadime zménu, program b&Z{.

14.4 Posun sloupPrcd (scroll?

Nyni napiéeme sled, Kkterym odrolujeme sloupec atributd.
Zvolime sloupec 21, t.j. uplnd vpravo, Ctveredky atributd (8x8)
isou umistény bezprostfedne vidy pod Jednou ze 32 hofejéich
adres. Musime pouzit indexovany registr se vzddlenosti 32. V
podstaté musime atribut horniho Etvereéu v registru 0 plfenést
do hofej&iho #tvereéku. Provedeme to smyckou celkem 2ix. Vede to

k sledu :
LD 8C 32 DEC. 1 21 20 00
LD 1X,START D0 24 IF 58
LC 4,21 GEC. 3JERLS
SMYCKA LD D, {(IX+22) 0D S6 2@
LD <IX),D 0D 72 e
ADDC IX,BC DD @9
DEC A 2
cP B BS
JRNZ SMYCKA 2@ F4

Upozornéni : Hodnota IF v druhém pfikazu je ¢éislo sloupce 31
rnapsané hexadekad, S jinym sloupcem se zmén{. Potfebujeme opét
néco k testovani. VloZte program, zadejte "a* a vloéte !

1009 FOR O=@¢ TO S7: PRINT PAPER O-7XINT{0/7:; "32x
MEZERU";: NEXT O
161¢ GOT0 390
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Zadejte GOTO 10060 a obdrZite na obrazovce barevrié pruhy. A
nyni zadejte “r” a uvidite, jak se v 31 slourci Posouvaji
Ctverecky o jedno misto nahoru. Opét cpakujte “r?. Chcete-1i aby
se posouvaly Etveretky v jiném slupci, musite zménit ve
strojovém proaramu é{slo sloupce v hex. vyjadren{.

Kromé toho miZeme pozorovat, Ze spodni ¢Etverefek zastava
nezménény a ma stale stejnou barvu. | v pfipadé, e dosazeni do
“r* opakujete vicekrat.

Aby spodni Etvereéek z@stdval bily,doplnime strojovy kod za JRNZ

takto:
LD 1X,56 dec 0D 36 @@ 38

Pozn.: SSO je 8%7 byt atributu 56.

{kuste si sami: navrhnéte, jak scrolovat cely blok sloupca
napf, 5 a% 18 s pouitim tohoto sledu strojového kédu,
doplnéného smytkou s inkrementac! pfi kaZdém navratu ke
startovaci{ adrese IX.

14.5 ‘Generator vzorkd

Nasledujic{ program vytvaf{ barevny vzorek, jehoZ vzor si

objasnéte sami jako cviéen{. V programu (MC 1) zadej te
poZadovany poéet byta 0.

LD 8,0 j 06 @0

LD D,@ 16 99

LO HL, 580e 21 @0 38

LD (HL),D 72

INC HL 232
' LD A7 a8z !
! LD DA 7 !
! DINZ ? 10 F6 +-> Il
t LD HL, 5920 21 @9 59 !
' LD (HL),O0 72 !
' INC HL 23 !

LD A,7 3E 07

ADD A,D 82

LD 0,A 57

DJNZ ? i@ F8

LO HL,5900 21 99 59

LD (HL),D 72

INC HL 23

LD A,7 3E &7

AQD A,D 82

L0 b,A §7

DJNZ ? 10 FS

LO HL, SA00 21 92 5A

LD (HL),D 72

INC HL 23

LD A,7 3E @7

ADD A,D 92

LD 0,A 57
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Aby iste docilili jiné vzory, zméAte fadku LO A,7 napf, na LO
4,8, nebo na LD A,32, Misto @7 deklarujte 98.1F, respektive |1E,
MiZete pouZit jakékoliv hex. €islo,

Aby jste mohli smazat displej, zadate pfi volb& "a”" a pak
CLS a pak GOTO 3¢¢8 a volbu “r”, Rozpoznate co program obsahuje ?

15.0blast displeje

Oblast displeje se pouZivd pro svou komplikovanou strukturu
ponékud obtizneéji, avsak vysledky jsou daleko bohats{. Pfedevéim
si musite uvédomit, Ze oblast displeje zatind na 4006H a je
dlouha 1800@H hytt., Je sestavena ze 3 bloka, které maji rozsahy
4000H aZ A47FFH, 4820 aZ ASFF a 50@@@ a% S57FF, Cit pro velikost a
polohu oblasti si vytvdfime zapamatovanim. Provedme zménu Vv
poéateén! oblasti displeje a podiveime se co z toho vzejde.

Rekn&me tfeba, 2e do vsech adres dame steinou hodnotu.
iAbychom byli konkrétni, dame tam byt 1912111@8 nebo 174D. K tomu
miZeme pouZit registrovy pAr HL k zavedeni adresy a reqistrovy
pdr BC jakp éf1taé smyéek. Progaram ve strojovém kddu bude pak
vypadat takto :

LD HL,DISPLEY 21 @0 40

LD BC,180¢ @1 @@ 18
SMYCKA LD (HL)Y, 174D 36 AE

INC HL 23

DEQBBC es

CcP 88

JRNZ SMYCKA 20 F9

CP C 89

JRNZ SMYCKA 20 Fe

Timto obdrZ{te vzorek kolmych paskl. Jsou vytvofeny obrazem bitd
v bindrnim vyjadrfen{ éisla 1740. Cerny pads &{fka 1, pak bily
Z1fka 1 atd. Cele se to opakuje 32x a 2zarlni se vzorem dle
vicZeného bytu. Usporfadari je svislé a tvori pasy., Vezmete-li
misto 1740 jiné éfslo, uvidite jiny vytvofeny vzorek. Predé&im
vizkougejte 1,15 a 1790, tedy @iH, 9FH a AAH.

15.1 Vodorovneég 1inky

MNasledujici sled kresll celé vodorovné linie. Pro celou radku je
pouZito 23550.

LO A,3 3E @3

LD 8,@ o6 00

LD HL,DISPLEJ 21 90 419
SMYCKA LD (HL},255 DEC. 36 FF

INC HL a3

DJINZ SMYCKA 10 F8

DEC A 30

CP B 88

JRZ PRESKOK 28 es

PUSH AF FS

Le A7 3E @7

AQD A,H 84

LD H,A 67

POP AF Fi

JR SMYCKA 18 EF

PRESKOK  RET co
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15.2 Vzorky na obrazovece

Zadavame-li ruzrné byty do oblasti displeje nebo jeho Easti,
lze vvrobit rézné hezké vzory. Y ukazkovém sledu je pouiit
registr C, ktery zaéind u FF, pak FE FO atd. Postuené je
sniZovén 33 k 90, Pfi peclivé analyze vzorku na displeji Je
mozné v nékterych pfipadech rozeznat uspofadan{ v oblasti
displeie. V praxi se véak vzorky tak prolinaji{, 2e to vétéinou
neni{ mozné.

LD BC,768 DEC, @1 90 18

LO HL.DISPLEJ 21 @9 49
SMYCKA LD (HL),C 71

INC HL 23

LEC BC oB

CP B es

JRNZ SMYCKa 20 FA

CP C B9

JRNZ SMYCKA 2@ F7

Zkuste takovou zménu, aby smyéka byla v reaistru B
SMYCKA LD (HL),B

Bude to jiny vzorek. Proide smyékou 256x a méni hodnotu
registru B, cof odpovida Bmi faddkam v reiimu ¢itelné arafiky. Na
vzorku uvidite, 3e ka¥ds hofei&i fédka mé& rozné hodnoty, takie
prvnich 256 bytt .neodpovida fadkam 175-163, Zpisob jak je vzorek
rozdélen na 8 radkt ukazuie, 2e prvnich 256 bytd je ve
skuteénosti v fadkach 173, 187, 159 atd,

Struktura vzorku je opét sestavena ze 3 blokl.

15.2 Srafovant

Tento sled ma piednost, protoZe zde neni dtileZita struktura
ablasti displeje. Prochazi sice oblasti a nahrazuje kaidy nulovy
byt C2002RG0B bytem 121010108 (AAH) a zpusobi, Ze prazdnd mista
obrazovky isou prekreslena svislymi tenkymi £arkami,

LD HL,DISPLEJ 21 92 4@

LC BC,769 DEC. @1 0@ {8

LD 4,92 3E 69
SMYCKA CP A,HL BE

JR NZ PRESKOK 20 @2

LD HL,AA HEX 36 AA
PRESKOK  INC HL 23

DEC BC 28

CP B BE

JRNZ SMYCKA 20 F6

CP C e9

JR NZ SMYCKA 20 F3

Prikaz LD A,9 reni vlastné& nutny. Reaistr A obsahuje vidy @,
reni-1i niéim obsazen. Prabéh programu je vsak jasné;jéi.,
Nepotrebujeme-1i néktervy povel v pProgramu strojového kédu,
moZeme jej vypustit nadsledujicim zplscobem: Pomoci POKE 22006,9,
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které zméni prikaz na @00@. Kod @9 znamend NOP (NO operation),
t.}, £€adni operace a nezpusobi nic ne? spotrebovany ¢as., Je to
idedln{ zplsoh mazan{ pfikazh, ani® bychom mueeli na misto
zadavat jiny kéd.

15.4 Skrolovani radik
v reZ2imu Eitelneée agrafiky

(o

Tento ukon je komplikgovany, Jednotlivé sloupce obrazovky se
mshou nechat odrolovat pryé. Abychom si  zalefitost mohli
zjednodusit, nechame jeden blok displeje scrolovat, t.ji.jen 8mi
tadkovy usek sloupce. Vezmeme blok { a sloupec 5. Sestavd z 8mi
fadkového useku, ve kterém ma ka¥dy svéj znak a odpovida vlastné
mistu PRINT AT. KaZdé réoka.je nz své adrese vioZena do paméti.
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L = 1<{-4685=4065+20
+-51 !
R PO, i
05 D !
$—=1 1{-40A9=4085+29
+=2>t !
| | — |
! 1 |
Jcs ] 1{~4085=40A0+Z2@
+=>1 !
! R !
I i
+—=1 1£{-4QE5=40655+2@

Abychom ze vyvarovali omyly, nazyvame kaZdy obdélnik z Smi radek
fadou (pouzivd se pri povelu PRINT AT) a jedn, radku - radkou.

Neivyé&{ fadka rady @ Jje obsaiena v oblasti1 displeje
{pamgfova) na adrese 4@95H a za ni o 320 je horni fadka frady 1!
atd., aZ k fadé 7. Abvchom obdr2eli druhou fradku v radé @. musime
pripojiit 2560 ({¢@H) k plvodni adrese 4083H.



4605+100=4105 S0
Pridsnim 294 obdriime druné radky dalsich 7mi rad. Pak provedeme
totéZ pro tfeti fady a nakonec osmé fady. Toto je stavba sloupce
(blok 1}, Pre vyrolovani bytu o jednu Fadu musime dat do adres G
20 (20H) mist vice neZ predchozt!.

Chceme, aby nam odrolovala hofejé{ fada a a2 do sedmé [Fady
zGctalo priazdno, Je to obdoba skrolingu atributd, ktery byl
popsan ve stati 14.4, jen nyn{ musime projit 8x smyikou, aby se
véech 8 fadek v Fadé posunulo. Sled, ktery by odroloval jen nej-
hofejé{ osminu kaZdého znaku, neni fadouci. Musime tedy potitat
s haodnotou @ nebo 320,

Ve slabé radéji o jasnéjséi viklad predkladame nejprve sled

v BASICu:
2060 LET IX=256%64+5
201{@ FOR 1={ T0 B
202@ FOR A=1 TO 7
2038 LET B=PEEK (I1x+32)
2249 POKE 1X,8B
2050 LET 1X=Ix+22
2068 NEXT A
267e¢ POKE 1X,@
208@ LET IX=IX+32
2092 NEXT I

Pouzili jsme proménnou 1%, kterd odpoviaad registru IX ve
strojovém kédu., Smycka A posunuje véechny horni fadky nahoru.
Pomoci POKE v 2079 se tvofi prdzdny prostor v sedmé Fadé a
smvéka | opakuje proces pro 2., 3., a:2 8 fadek kaZdého znaku,
Zkuste to provést poufitim GOTO 2200,

A% to vyzkouéite, zjistite fe to chodi, ale pomalu. Inaky
ze viditeln® posouvaii nanoru., Jdeme véak spravnou cestou. Je to
totiz velmi vhodny zpasob: Nejprve napsat slgd v BASICu, aby se
vyzkouéeég, iz je postup spravny. Teprve po odstranénidyprejdeme
rna str., koéd

LD DE,@02¢e 11 20 @9

LD I%,4095 0O 21 @5 4@

LD L,2e 2E o8
SMYCKA 1 LD A,97 3E @7
SMYCKA 2 LD B, (1X+26) DD 46 2@

Lo (1x),8 0D 7¢ @@

ADD IX,DE 0D 19

DEC A 30

CP D gaA

JRNZ SMYCKA 2 20 F4

LD 1%,09 0D 36 @@ @9

aDD IX,DE oD 19

OeEC L a0

PUSH AF F3

LO A,@ 3E @0

CP L en

POP AF Fi

JRNZ SMYCKA 1 20 E4

Pro teztovéni zadejte v BASICu :

1999 FOR i=@ TO 21: FOR j=0 TO 31: PRINT CHRS(63+i);: NELY 3!
MEXT i
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Potom GOTO 1902 a program se rozbéhne. Hofeyét{ blok sloupce 3
roluje nahoru v pozorovatelném kroku. JestliZe nasadite strojovy
kod, obdrifte prijatelné ryvchlé rolovan{. Zadejte !

Jee@ FOR K={ TO 3: RANDOMIZE USR 320@@: NEXT K

JestliZe to provedete ve smvéce strojového kédu, béEf to tak
rychle, 2e sotva vidite jak znakv miz!{. Jestlife n&m tento sled
ukadzzl rolovént jedneoho sloupce, nebude iisté obtiZné rozsirit
program tak, aby roloval cely komplet sloupct,

15.5 Viceslouprcove rolovani

K tomu, aby roloval cely dsek sloupcd, je nutna je&té
pfiprava. Deite stranou 4 bvty (7D@@ a3z 7002y, Budou obsahavat
udaje o sloupci, bloku, 8ifce rolujictho useku a3 slepou nulu
potrfebnou pro vyéidteni, Pomoci POKE uloZime na tyto 4 adresy

7082 sloupec (napf.@S pro start S.sloupce)
7061 blok (48H nebo 48H nebo J9H!}

7002 &1fka (napf. 11H pro &ifku {70 sl.?
7083 00 (zlepd nula)

Strojovy kad, ktery zacind od 7084 a jeho2 stiedni tast e jen
opakovinim toho, co jsme pfed tim vytvofili.

LD BC, (70&2) EDC 4B @z 70

LD DE, 3920 11 2¢ @

LD IX, (7D2@; D0 2A @9 70
SMYCKA 2 PUSH X DD ES

LG L,e8 2E e8
SMYCKA 2 LD A,97 3E &7
SMYCKA | LD B, (1X+29} LD 46 20

LD {1xy,P . 0D 7@ @d

ADD 1%,0E oo 18

DEC A a0

cP D BA

JEMNZ SMYCKa | 20 Fa

Lo (IX),ee DD 36 26 6@

ADD IX,0E 0o 19

CEC L =]

PUSH AF F3

LD 4,0 3H ¢@

P L B0

POP AF Fi

JRNZI SMYCKa 2 29 E4

POP 1X 0O El

DEC © a0

PUSH AF 73

LC A,2 2E ¢

cp C B3

POP AF Fi

JRZ PRESKOK 22 ed

INC 1% ot 23

JR SMYCKA 3 1g 02

PRESKOK  RET 9
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Ne2)li se spust!{ program, musi se ulozit do datovych byto
comoc!{ POKE prislugné #1isla. Na to zadejte GOTO 1689 pro maly
test. program « BASICu, aby se uloZilo te, co chceme odrolavat,
Program je na str. 51. Fak pou®iieme bud GOTO 262 s wvolbou “r*
nebo pfikaz RANDOMIZE USR 229¢4,

Pokuste se pracovat v BASICU se smyékou do stroiovéha kodu,
Je to velmi efektn{. Tento sled mGZete poZit pro rolovani u
bloku 2 3 obdriite pékns proaram pro hrac{ automaty.

Posledn{ upozornént{:

Pomichaji-1i se Vam fadky trochu do sebe,zkuste dat eak JRI
pfed POP AF. Obrazovka Vam odroluje, ale miZe pfiilt chroave
hlagent *C Nonserms in BASIC : 1”. Inameni to, Ze se né&co dostalo
do smyéky se zasobnikem a pfi kédu v téte rfadé pak preskoél
posledni JR preskok wmfes onen povel POP AF, Chceme-li pak
pfivést Spectrum zpé&t na BASIC, usad{ se zpétnd adresa nad
zéngnik zbyvaiicich bity registru AF a systém se tak dostane do
zmatku,

16. Vice o priznacich

11 1 & 1 & F 5% 2§ b

Ve strojoveém kodu nejsou #4adné priikazy FOR/NEXT pro smyéky,
nebo IF/THEN pro geodminky., Abychom je obdrieli, musime ve
strojovem kédu pouzit pfiznaky (indikadtoryv). Jako gfiklad ie
uveden proaram ve stroiovém kadu pro prfecdislovani fadkd.

Dosud jsme =& uspésné vyhybali technickym detailom F
registru a pfi kazdém podminéném skoku jsme pouZiti priznaku
taktné zamléeli, V 2adném pripadé nebudeme uvadét detaily jak F
registr pracuie, nebot’' je to jeden z rejkomplikovanéisich
popisd &innosti I8@. S uspofidinim funkct F registru se nyni
seznamime. F registr ma 8 hity, vyufito je z nich 6, Jsou to @

Civevsess PFenosovy plfiznak
Zovvseerooniulovy pfiznak

Seienes. 2naménkovy priznak
P/V..,.....paritnt{prepln.)pfiznak
Heveweos o poloviénl pfenosovy pliznak
Neviveowow,odeéftaci pfiznak

<
[
14
10
=
m

tru jsou sefazeny!

15

Pri éemz "Y* 1sou nevyuZiteé bity.

Pfengsovy pfiznak je ovlivnér pfedevéim sciténim,
odé{tanim, rotaci{ a posunem.

Nulovy pfiznak je ovlivnen témér véim, Zhruba felenc kdy2
rneékde néco, mimo LD, INC a DEC méni obsah registru A, ie nulovy
prfiznak rnasazen na *‘1° v ofipadé, 2e v A registru je "¢". Jinak
205tava rnezmeénén (=0)., Bit nasadi pfiznak, je-1li Jany bitse. (P
rmasadi pfiznak. rebo jej zrugi podle visledku porovnani.

Inaménkovy pfiznal ukladd znaménkovy bit visledku kaide
sperace, ktera byla naposled provedena: | oro negativni, @ pro
pozitivnt,

P/VINTC

~
>
x
><




3 &) = sK

Paritni{, pfepldovaci pfiznak posobi jednak ve vztahu k
aritmetice a jednak k logice. PFi aritmetice bude nasazen jako
"{"*, Jestli¢e dojde v dvojkové komplementdrni aritmetice k
pfeplnén{ (napf,suma dvou pazitivnich €i{sel na konci akumuldtoru
se Pprfeplni & wvede Kk negativnimu vysledku), PFi logickych
operacich je usazen na *@", jestliZe byt v registru A je
sestaven ze stejného roétu nul a jednic¢ek a zménén na.*1", je-li
potet nul a jedniéek v bytu rdzny. Tato nepfimé/pfimd vlastnost
bitld se nazyvad paritou Ditd, Napfiklad : i

A ohsahuje 21161109-primi parita. Pfiznak P/VY=0
A ohbsahuje 10419021-nepfima parita., Pfiznak P/v={

Pfrizraky H a N jispu pouity jen pro bindrni vviadtent
dekadickych cizel. Jsou vétZinou platné gro buzeni hardware
pripojenéheo k poéf{tacdi,

Jak jscu ovlivAovédny priznaky C a I rGznimi operacemi, je
uvedeno v piiloze 5, Pro zadadteéniky v programovani strojovyvm
kéodem jsou to nejpotfebnd)s{ efiznaky.

Pro nulovy pfiznak Z jsme pouzili napf, v kafdém JRZ, JRNZ
nebno DJHZ, Pravidelné prfedchizi prfikaz jako :

CP B

ktery rnasazuje pfiznak tak, jakeo by to bvl prikaz SUB A,B ,CP 8,
ale neméni{ obsah registru A, JestliZe registry A 1 B obsahujl
tytéZ brty dalo by cdetteni nulu, je nasazen nulovy efiznak Z na
"1", JestliZe isou A a B rdzne, je nulovy rfliznak vypnut,

Pfenosovy rfiznak byl pouZit méné., Je nutny jake <&ftaé
smyéek, kdyZ nevi, dogfla-1i posledni smyéka, Lz2 se o tom snadno
presvédéit, Bsknéme, e chceme vedét, zda je €islo v registru HL
vétéi{ nez é(slo v registru BC, Prikaz: SBC HL,0C EC0 42 nasadl
pfenosovy priznak, je-1i BC vété{ ne: HL a zrus{ jej, Je-li 8C
men$i{ nebo rovro HL, Uzavrete podminenym skokem

JE © kamkaliv 28 77

a3 skok ce provede, kdvi 1e BC vEt2i nebo rovno HL.
JENC kamkoliv 3@ *F

a skok 3e provede,

le
urcoving velikostl  se
komolemerntarnt zritmet

EC rovne .nebo menél nei HL. Pro
iji pozitivni £fizla - ve dvojkové

Precislovant rfadké magrzeme proviadet pomocl jednoducheho
sledu v BASICu, ktery méni cfislz radkd do pravidelngho poradl
1o, 2@ atd, v desiteovvch krocich az na konec programu,. Musime
znit ulofent ridkd v BASICyU, Program je uleofern mezi  adresiml
PROC = VARS, Beoz pouli+! flopv disky je PROC na adrese 22735,
Kazdd ridka ma tvar



- NS a HJ jsou 2de vy&&1 a ni#él{ byty &icla radku,
nig&l a vys&i byty poctu znakd v Fadku a ten je zakori€en
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NSINJ[LI|LS|Kod pro Fadku|ENTER

Ly a LS
ENTER.

yEiméte si, 2e v £isle radku je predstaven vyési byt, zatimco v

poitu znakd je prfedstaven niZsf

bvt, Napfiklad program !

1 REM 123456732941

2 PRINT a

ktery je uloien v paméti nasledovné :

adresa

23735
23736
23757
23738
23759
23760
22761
237e2
23763
23764
237635
23766
23767
23768
23769
2277
237714
22772
23773
22774
23775
23776
e
23778
23779

obsah

243
97
12

poznamka

vy&si byt &isla prvhiho Ffadku
nizsi y
e délky Fadku

vy&&{ byt délky fadku
kad'prc ?EM

e B a

- ¥ - —— a

- e 4

——— - 5

——— e 6

———? s 7

——— e 9

———t g

——— e Q

gt L 1

=t ENTER

vyééi byt £{sla druhého fadku
nifs{ D

————t e délky druhé radky
vy&s&i Res

kod pro PRINT

¥

a
ENTER
pocatek oblasti eproménnych

Lz2 to snadno prezkouéet romoci PEEK a smyCky.
Timto rozborem jsme

fadlkey, Je tfeba najfit a proiit obsah programu & hledat bytr
ENTER (kad 12, C0als{ dva byty za nim jsou
miZeme ménit. Takovy zpusob véak neni jist¢, protode kéd
mi%e vyskytnout i jako delks Fadku. Pak by
lopsi cesta: Byty délky Fadkl sdéli pfesné ai kam se
sby se dosihlo k bytem pristiho radku. Tote vede k stroj.

16.2 Program

Jde o %o zacéit u obou ervnich bytd
cislem pr.riho radku, tento piredislovat,

k pre€islovant

pro
ktere
13 se
zmatek, Je
mus{ ii{%,
kédu

si pribli£ili cestu

é1sla fadkd,

nastal

programové oblasti s
pouz1t nasledujicizh

obou byttt délks rfadku ke skoku na prist{ cislo fadku a to cele



SR o SK

opakovat, aZ je dosazeno oblasti VARS, kde se konéi., Jako ervnd
musime uloZit adresv., PouZijeme BC pro VARS, kde koné&ime. *ak
pouZijeme BC pro HL pro program (FROG) kde zaciname. Pak OE oro
nova £isla rfadky, Registry pfipravime takto :

LD BC,VARS ED 4B 4B 5C
LD HL,PROG 2A 33 5C
LD DE, 12 DEC, 11 @A @9

Adresy systeém, proménnych nalezneme v pfi{l., 3, Jako dalZ{ musime
stanovit, zda registr HL pfevysujie hadnotu v reg. BC, JestliZe
pfevyduje, tak zaéneme. Nyni pfijde na fadu epfencosovy prfiznak,
Zkousgka :

PUSH HL ES
SBC HL,BC ED 42
POP HL El
JRHC KONEC ) 2@ 13

Posledriich 15 nerni{ ve skuteénosti vypoéteno, dokud ren: cely
program sestaven, Je dano Jjen predbézn&, Nisleduje vlastni
pfeéislovan{ :

LD (HLY, D g 72
INC HL 23
LD (HL},E 72

Potom musime prfefist oba nasl., byty, Ppro nalezeni deélky fadku,
Vvzledek se mus! nékam uloZit. Registr HL je pouzit epro
prfepoéet. Lze pouZit registr 0C. Lze to obejit tak, 2e hodnotu v
rném uloZime, abychom ji pozdéri vyzvedli zpét,

PUSH BC - €3
INC HL 22
LD C, tHL} 4E
INC HL 23
LD B, (HL} 46

RPosuneme HL nzhoru k nejblizéimu £islu fédku

ADD HL,DC @3
INC HL i 22

a vratime starou hodrotu do' registru BC
POP BC It}
Nakonec dame do registru OE sprévnou hodnotu pro nasledujict
v ore

fadku pric¢tenim hodnoty 180, K tomutc musime obnoven aistr
posuncut na zasobnilk

PUSH HL ES
LD HL. 12 DEC, 21 6n 29
ADD HL,[DE 19
LC D.H 34
LD E,L ab

POP HL EM
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A nyni smyékou zpét ke kroku *zkougka’ pro odzkoufeni, 2da neni
HL pF{lié velike :

JR zkougka 18 ES
a nakonec

RET ce

Cely sled vlo#te v naznacené formé,jako obycejné se zakonéujicim
RELé Pr?gram v BASICu, ktery mate vloZen, bude precislovan,
2adame-1i :

RANDOMIZE USR 220e¢

Samozfejmé, e se nemén{ “isla Fadkt po piikazech GOTO a GOSUB.
Princip je véak jasny.

Existuie nékolik u&innych pkikazd, které nadm nardz prfesunou
cely paméfavy blok. Nékteré sledy, které jsme dosud probrali,
nebylvy sestaveny nejvhodrndj&im zpisobem, Bylo to Pro
zjednodugen! 3 pachopeni. V této kapitole se to musi zlepsit,

— . —— . . —— — —— —— — e v v e T - S M e Sen e e e S S

K tomu jsou velmi uéinné pfikazy jako CPDR (porovnej, sniz
o { & opakuj - compare, decrement and repeat)., Podobné CPIR
znamend : poravnej, zvy$s o | a opakuj.

Prikaz CPIR: Z

Tento piilkaz provadi odeéteni{ paméfové lokace, jeilZ adresu
obsahuje registrovy par HL, od obsahu registru A. Registrovy par
HL se zvyél o 1 & soufasné se sni#{ o jednu reaistrovy par B8C,
KdyZz je obsah registrového péru od 9 rdzny a zaroven visledek
posledniha éteni{ nebyl roven @, pak se cela Einnost opakuje,
Je-1i obsah reaistrového paru BC roven @, nebho byl-li  vysledek
posledniho odeéteni roven @, pokracuie se instrukci nasledujici
pezprostfedné, PFiklad: Mame nalézt prvni znak "E” v bloku dat
pofirnaje adresou 20H a konce adresou 1@@H, MNenalezne-li se znak,
provede se skok na navést{ NENI :

LD A,"E” 3E @E
LD HL,29 26 2¢
LD BC.i{ee-2e+1 @6 B1
CPIR ED Bi
JRNZ, HENI 20 NENI

Prvnim pFikazem rnastavime srovnavaci znak "E* do registru A, pak
viozime do registru HL prvni adresu od ktere hledame, a
nastavime poéitadlo na 199H-20H+1=B1H., Po spuZténi postupuje
program podle popisu €innosti.
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Pfikaz CPDR:

Tento pfikaz provede odeéteni pam, micta, jehoZ adresu obsahuje
reg. pPar HL, od obsahu reg. A, Sni2{ reg. par HL a DC o 1. Tutc
€innost opakuje, dokud neni obsah reg. paru BC roven @ nebo do-
neni vysledek odefitani roven 2. Jestlile se objevi néktery 2
téchto pFipadd, pokratuje instr. bezprostfedné nasledu]ici.
Pfiklad: Hledejme posledni znak "D" v operaént paméti. Pokud
iéagy nenalezreme, provedeme skok na ndvést{ ERROR. Sled vypadd
takto

LD A, 70" 3t @D
LD HL,@FFF 26 FF @F
LD BC,0 26 09
CPDR ) ED B9
JPNZ ,ERROR C2 ERROR

Priklady, kde byle pouZito skokd a smycek, lze snadno fesit i
jinak, PouZili jsme skoky, abychom se s nimi seznamili. -

17.2 Pfeno= celéno bloku

~ Prikazy pro pfenos cat LDIR a LDOR pfesunuitl bloky dat
uvnitl paméti, Napf,: pfikaz LDIR provede :

1."VUloZ{ do reqistrového paru HL adresu ervniho bytu bloku,
ktery ma byt pienesen.

2, UloZi do registrového paru CE adresu prvniho bytu, kam ma
byt blok pfenesen,

3, Ulpz#{ do rea, paru BC poéet presouvanych byta. Piikaz LDIR
rotom pfenese prvhni byt, zvyé{ HL a DE o 1, sni2df BC o ! a
pokraéuie dil, dokud neri{ ohsah rea. pdru BC roven nule.

Je zajimavé, #e jednotlivé kroky provéadeil zvvEen{ rea.
pary HL a DE, ale neni patrny #4adny pfenos. To obstarava prikaz
LDIR, Ma konci pfenosu obsahuye HL byty bezpr., za pienasenym
blokem a DE hofei&i konec prendfené dblasti. Prostudujte si
program ve stati 17.35,

Pfikaz LOOR je podobny, srniZfuje ale registrove pary HL a UE
o 1 a sniZuie i par BC, ktery slouZil jako £f{taé krokd,

17.3 Prenaseni

Ftenos bloku uiieme pro pripad, #e program je uloZen mimo
oblast atributy a je tfeba jej prfenésti ado oblasti atributa. K
tomu se potfebuje 724 datovych byta., VYy¢sledkem je zména v
uklddacim programu MC i,

10 CLEAR 21593
#im# lze ziskat dostatek proztoru., Pak se spustli proaram

pfikszem G0TQ 10 a sds=lime, #= chceme rezervovat 704 datovich
by td

LD HL,216¢9 DEC 21 7@ 7
LD CE,ATRIBUTY i1 6@ 38
LD BC,724 DEC 91 Ce ez

LOIR ED Be
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Novy poédtek oblasti dat je 31609D.5led sam ma startovaci adresu
3239240 a je od této adresy ulcien.
Nyni =i musime ulofit na spravrné misto data, ktera chceme

pifenést. Napé.:
S0%@ FOR W=31609 TO 32323
5010 IF W<2196@ THEN POKE W,48
502¢ IF »>=31999¢ THEN POKE W,32
5032 NEXT v

Zadejte GOTO 5209 a potkejte a¥f se to provede.Pak smaZte displej
a 2adejte RANDOMIZE USR 22324. Obdrf{te fluté a zelené plochy
stejnd jako v programu v BAS1Cu,

17.4 Rolovanmni v obhlasti
atributd — stranou

Iméfite ppEdtek programu v fadce {@ opét na CLEAR 21999, Ide
nepoctfebuieme tolik mista, Pékné uZiti instrukce LODIR se
naskytne v proaramu, kde se fada atributdé posouvad vieve a ty co
vlevo odchdzi, se opét objevi vpravo. Pro jednoduchost se volt
jen Fada @.

LD HL,ATRIEBUT ci @g 38
SMYCKA Lo 0K 34

LD E,L S0

INC HL 23

LD BC,3! DEC 21 1F 2@

LD A, (GE) 1A

LOIR ED B9

LD (DE},A 12

Program testuite v BASICu :
696¢ FOR S=2 TO 21 :PAPER S/6:PRINT AT ©,2;"_";: NEXT &

a pak RANDOM1ZE USR 229968, Nésleduje rolovdni. aAbychom sze
pfesvédéili, Ze jsme to provedli spréavné, déme :

709 FOR T=1 TO S5@2:RANDOMIZE USR 3200@:MEXT T
a uvidite, co se bude dit. Hechate-li erogram probéhricut od
startovaci adresy 28x, mi2e pferolovat celou oblast atributd.
Proaram vé&ak mus{te doplni’ smyckou,

17.5 Rolovani displeje

Zadeime si ukol, nechat odrelovat Jednu fadku oblasti
displeje stranou. Sled v proaramu je pak nasleduj{ci:

LD 4,8 3E 0a ;EITAS SMYCEK

LD DE, ZACATEK 11 @@ ae :IaC.RADKY
SMYCKA LD H,O &2

LD L,E 62

ING HL 3 N

FUSH CE 03 1ZATISTIT Za5.R

LC B8C,21 DEC @1 19 ¢

(i~
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PUSH AF £S +ZAJISTIT CiTAl
tD A, (DE) 1A ;IAJISTIT 1 E%T
LDIR ED B9 1ROLOVAT VLEVO
LD (DE)Y,A 12 :NAPLNIT 1 BYT
POP aF Fi :0BNOVIT CiT.gM
DEC A 30 :SNIZeENT E1TACE
CP B8 e8 ; IKOUSKA NA KONEC
JRZ, PRESKOK 29 @4
POP DE o1 A
INC D 14 :DaLS1 RADEK
JR SMYCKA 16 EB

PRESKOK POP DE o1

\ Viotte smyéku, nebo smycky, blok po bloku steiné jako v Bmi
Fadovém bloku a budete mit sled, kterym mAzete odrolovat cely
displej. Jsou mo3né i rGzné obmény.

18. Néktere dalsi rrokyny
=t

FPrikazy mikroprocesoru 180, které jsme dosud probrali, se
netykaly periferif. Uvedme 3 z nich.

18.1 Prepinani bita

e ——— —— —— — —— — — — ———— — — ="

Pfikaz, ktery provddi inverzi pifznaku C v rea. F, je CCF.

Je-1i "17, nastavi jej na &; je-li "@”, nastavi jej na °1°.
Pfikaz, ktery provede nastaveni pfiznaku C na *1° je : CSF.

Je-1i pfiznak na @,nastavi jej na "1*,je-1li na 'l‘:;Sstava.

K nulovani C v registru F se poufije nejprve SCF a pak CCF.

Pro plrepnuti véech bitd v registru A pouZijte pfikaz CPL,
ktersm je kaZdy bit zménén z “1° na "@",rebo z “@" na o = e
Je-1i obsah registru A 91101198, bude po pfikazu CPL 16910011,

18.2 Mnemonilka

Je tFeba upozornit, Ze ndkt. jiné prameny pouzivaji mnem,
op.kédy v pozménéné formé. Tam kde my piéeme LD a,(nn}, uZ2ivajtl
LD (nn). Yychazi z toho, Ze rea. A je jedini registr, kter? maze
byt pFimo napliiovdn, takie se z3pis nemusi brat tak pfisn&.

18.3 aAlternativni registry

Vime jiz, 2o existuie jesté podruind fada registrti. Jejich
fhl. uloha tkvi v tom, 2e zajistuie obsah hl. rea. po dobu erova-
dén{ jinych sledd a obsah hl. registrd musi ryt pfi  tom meneén.
Déie se to wiménou obsahd hlavnich a vedleisich registri pred
provadénim szekundarniho sledu:
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EX AF,AF’ DC ;za&m&na AF na AF’

E¥X D¢ :zaména z BC,DE.HL
1do BC’' ,DE’ ,HL'

CALL CD ;vyvolani sekund.
sledu

EX AF,AF’ @8 ;obnoveni cbsahu

EXX DO === e

Tytq prikazy plsobl stejn&, jake bychom ero zajigteni obsahu
registré prfed vyvolanim CALL pouzili PUSH k pFesunu do zisobniku
a POP k jeho vyimuti.

18.4 Poderogramy ~»~ RDM

Rada programé, o které se budete pokoudet, je obsaiena vo
str. kodu v ROM, Proé je tedy nevyvelat pfimo. USetfl se i
pamét’'. To ji'e vée spravné, ale my jsme si dali za cil seznimit
se s pfikazy str. kédu 786 a umét je pou2i{t pro ZIXi Spectrum,

18. 5 SAVE BaAaSICUu a MC

Mate-1i proaram v BASICu, ktery vyuiiva proc cast ve str.
kodu posunutého RAMTOPU, mGZete ijej nahrat povelem :

SAVE "program’”
SAVE "M-kod” COOE 32€00, /0

kde 32009 ic pofatefni adresa a 696 je délka strojového kodu,
+.j, pofet bytd, Chcete-li nahrat 2z maanetofornu do pofitade
data, pak :

LOAD "program”

LOAD “M-kod” COCE

Nezapomefite nas CLEAR 32660,
Lépe je, date~1i do sledu v BASICU na koncovku prvnl  velenou
fadku (napr. 2302}

9308 LOAD "M-kod" CQUE
a pfi nahravéni do maanstofonu zadidte:

SAVE “proaram” LINE 9220
SAVE "M-kod” CODE 32602,5¢9

Timto zptsobem je pak LJIAD ‘“proaram” nahrén soudasne  jako
program v BASICU i ve strojovén kédu., Mufete take nahrat nékolik
zledé stroiovéno eroaramu za sebou, mate-li stejné usporadane
proaramy ns maf pasku. Pak miZete v BASIC programu dat ze ssbou:

LOAD " CODE: LOAD ** CODE:... atd,

podle poétu nahranych progaramé ve strojovém kédu.Fostupné budeme
nahravat : Program {.,.Program 2. atd,
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18.6 vVu21t1 s+ro3n1hc khdu

Rekli jeme, Ze jsou je&te jiné divody pro pouiti str.
kédu, neZ jenom 2zvyseni rychlosti oproti BASICu vyvalana
nutnost!{ interpretace. Pokusime se to vysvétlit : V prvnim
priipadé vezméme smytku FOR/MNEXT

BASIC STROJOVY KOD
1@ FOR 1=20 TO i STEP -1 Lo B,14
5@ NEXT 1° : DJNZ SMYCKA

\' obou pfipadech je pfi smyéce zmengovano o 1. Tento proces je
v&ak v BASICu mnohem komplikovan&i&{ nez ve strojovém - kadu, Je
to proto, Ze BASIC pracuje nepfetrzité s dekadickymi hodnotami
véetné desetinnych mist, takie snifovanl provad{ o 1.200000002
co? neni jednodudii{ neZ napf. 1.587145678. PouZity zpusob je
proto v BASICyY komplikovany a rdroény na €as. Strojova verze ma
véak k tomu jeden uréity povel. Proto je probéh smyéky az 16@x
rxchlejéf,

Cruhy bod, ktery nepotfebuje obiasnenti, je ten, Ze strojovy
ltd mrotfebuje ménd paméfového prostoru rnez program v BASICU.
Opét priklad

BASIC STROJOVY KOD

2@ IF 2=P AND F=Q THEN LET P=y LD HL, 5008
LD A, (HL)
LG HL, 3@el
SUB A, (HL}
JRNZ,PRISTI BYT
LD HL, 5822
LD A, tHL}
LD HL,38e3
SUB A, (HL?
JRNZ,FRISTI BYT
LD HL, Saé1
Lo A, (5033}

S

LD (HLY, A

0= 030 P~ 03— £

= 113 LR -

~J

celkem 2

Strojovy kéd vychazi z toho, #e R,P,§ a W isou obsakeny v bytech
5008, S0ei, 5202 a 5063, V praxi to nent tak jednoduche, protoie
kazde “i{clo obzad! 5 bytd a SUB iz ve skutetnosti CALL do ROM
pro sled k odeéteni é1sel s pohybliveu desetinnou  tedkou. V
kazdém pripade budemsz potrehovat vice ned 27 byvii., Steiny
proaram / BASICu spotiebuie jen 18 bytd ero kaxdy symbgl. Jeden
d31éf pro ¢{zlo fadky a jeden byt pro cmezeni radky, fim e v
SASICu prikaz komplexnéjzi, tim je v&té{ spotreba brtd oproti
strojovemu iszrhu,
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18.7 Kde méaZe byt MC uloZen

—— - —— T - o T WD I R “a GRS e RIS D WD G GEN A GRS SIS GRMD WIS GRS g S

Hlavni nevyhodou ukladani kodu za RAMTOP je, Ze jej nelze
nahrat pfime jako soufdst programu v BASICu. Prednosti e, 2e
tam lze ulozit i jiné programy. Jsou rtzné alternativy

Oblibenym trikem je uloZeni proaramu ve strojovém kodu do
pfikazu REM a dat iej jako prvni Fadek programu BASICu. Potom
proaram zaéind:

{ REM XXXZXXIXXXANLENYY s v vannoonss o s XEXIAXXXAXX

s tolika x. kolik ma strojov¢ program bytd, Do paméti se
strojovy kéd uklada mpomoci POKE., Kéd je pak pFistupny pomoci
pfikazu RANDOMIZE USR 237@@ a mize byt nahran na mqf pasek. Mimo
to neni pfikazem RUN smazan,

Jiné misto, kam lze strojovy kad ulofit, jsou [Fetezcove
proménné (za systémcvou proménnou VARS).

Zadame-li:
1 DIM a%(79)

mize obsahovat 79 bytd. Pak muzeme vloZit strojovy kod postupne
do a%ii), a$(2), as(2), =ztd, Nevyhodou je, ie se mbie smazat pIl
RUN nebms CLEAR. A& navic s= snadno mifeme 2zmylit ve startovact
adrese.

18.8 Debugging — odvEiveni

Ve strojovém kédu neni #adny piikaz pro postupné rrochazent
programem., Proaram MC 2 vam umofn{ redakci kodu, ale debugging
to neni, V této fazi je pro Vés nejlépe mitli program ve
,strojovém kodu napsan na papiru, aby Jjste je) mohli lehce
prohlizet.

Na zakladé zkudenost{ Y&m doporutujeme navrhnout nejprve
poiadovany program v BAS1Cu, odstranite vsechny chyby a pak
teprve sestavite program ve strojovém kadu, Pritom v proaramu
BaSICovém pouzivame prikazy, ktere odpovidajil prikazam
st{ojovéhu kodu, Jde to sice pomalu, ale nejjisté)i dosahnete
cile.

Pro praktické pouzitf by bylo neivhodnéjs{ doplnit pomocny
prodram “MC 2" jednak sledem, ktery by dovelil prohlizZet prikaz
po pflkazu a jednak o sled., ktery by dovolil zobrazent reaistrd
na obrazovce., K tomu musite

a.iNapsat sled ve strojovém kédu,ve kterem vsechny reqistry
ulozite do zasobriiku mpomoci pPPtkazu PUSH a ve forme
hexadekadickych #isel je zobrazite na obrazovce,

b.)Me2i kazdy Fadek vlofite CALL pro vypls napsaného sledu.

c.iVypracujete zpbsob, jak se dostat zpatky de EBAS1Cu,
jestlize si to ovéem prejete.
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RPrEr1lonha 1
Ptevod z hexadekadické sgustavy do dekadické a naopak:
o e e R R N SatG 7 e S e S N S -

~SIMSB DN O MO P> oo

MM I3 Wwoo

‘l
|

~-96
~8e
~64
=48
-32
-16
@
16
32
48
64
2O
1)

112

128
144
169
176
192
268
z24
249

-95
~79
-63
=47
-31
=HIS
{
17
332
49
=N

81
a7

113

129
145
161
177
192

209 i
225 !
241

128-127-126-125-124-123-122-121-1209-119-118-117~-116-115-114-113

=97
=B
-65
-49
-33
-17
=il
15
31
47
63
79
25
111

127

112-111-1102-105-188-107-106-195-104-103-102-101-100 ~99 -98
-94 ~22 -92 -91 -9@ -99 -8 -87 -85 -85 -84 -83 -82
-78 =77 -76 =75 -74 =732 =72 -1 -7@ -9 -G8 -£7 -66
-62 -61 -BH ~39 -38 -37 -86 -55 -54 -33 -32 -31 -0@
-46 -45 -44 -43 -42 -41 -46 -39 -38 -27 -36 -35 -34
-39 -29 -28 -27 -26 -25 -24 -23 -22 -21 -20@ -419 -i8
= A S A e O e = S O T - O = S S = A= SR )

2 3 Zﬁ 5 & 7 g 9 186 11 12 12 14
18 19 @ 21 22 23 24 25 26 27 28 29 3¢
34 25 38 37 38 39 de 41 42 43 44 43 46
S5 51 52 352 54 595 96 57 58 89 6@ 61 62
66 87 &8 63 79 71 72 73 74 75 76 77 78
82 B2 24 B85 86 87 88 83 2@ 91 92 92 <4
98 99 1¢@ (21 192 123 {04 105 (@5 1@7 168 129 1:@

114 115 116 {17 112 {19 126 121 122 122 124 135 126
potud jzou dvoikové kKomplementarni, od obyéeina

136 131 1322 123 134 135 136 127 138 135 @ 142
146 147 148 149 156 131 152 152 154 135 ) 158
162 1RZ 164 (€5 166 187 1868 (62 17¢& {71 2 174
172 {79 18% 181 182 182 124 123 136 .127 8 19¢
194 195 (96 (97 192 199 Z96 201 2@z 223 4 205
216 211 212 212 214 215 218 217 218 219 & 222
285 227 228 22% 22¢ 231 232 232 224 225 235
242 2432 244 2435 245 247 248 245 25 231 254

01 Mo
Lo ~J

T e nsng
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Priloha 2

Tabulka pro rezervovani paméfovych mist :
Pozn.: Pro rezervovani {@¢ bytovych mist (nlokf) na hofeisim

konci RAM pou2iite nasledujici adresy. Nezapomerite dat
pfed pofadovanou adresou prikaz CLEAR.

potet rezervovanych hytd 16Kb 49Kh

agresa adresa
dec hex dec hex
106 325609 7EF4 63268 FEF4
200 32439 7ESG 83168 FEQ@
390 32320 7E2C | 23068 FEZC
400 32206 7DC8 64962 FOCS
S56e 22129 7064 | 64863 FDed
600 32e09 70@9 84768 FC9e
700 21926 7C9C 64669 FCec
900 21320 7C38 84568 FC32
996 317e9 7804 64462 FBD4
1006 316e2 7878 /4368 FB7¢
1190 21560 78@C 84268 FB2C
1200 21400 TAAZ 841683 FAAS
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PiErilorna 3
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Adresy systémovych proménnych :

systémovd promé&nni dec hex
CHANS 23631 SC4F |
PROG 23633 3Ca2 ;
VARS 23627 aCc4B \
E-LINE 23641 SC39 f
WORKSP 23649 SCa1 i
STKBOT 23651 3063
STKEND 23633 aCe9 .
RAMTOP 23729 5CB2 |
UDG 23673 5C7B i
P-RAMT 23732 3CB4
CHARS 236035 3C36
BORDCR 23624 5C48

| DFSZ 23633 SCeB
COORDS 232e77-8 SC70-E
DFCC 23684 acea
DFCC-S 23683 SC835
SCR-CT 23692 SC8C
ATTR-P 23693 SCEeD

pevné adresy

b

DISPLAY FILE 15384 20929
ATRIBUT FILE 22529 4629
16 K RAMTOP 32599 7FS7 :
48 K RAMTOP 63307 FF57 .
i6 K UDG 22600 7F38 :
43 K UDG 63368 FF3S !
16 K RAMT 22767 ZEEHR )
48 K P-RAMT 63533 FFFF i
PRINTER BUFER 23298 TBee
SYSTEM VARIABLES 23552 o626
' MICRODRIVE MAPS 23734 =C08

| CHARACTER SET 1556€ 23Ced
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Seznam operafnich koédt imnemonika) s rozsahem iejich
pisobeni. Prikazy, které byly v pojednan{,jsou oznafeny pPouze
struéné, Ptisobeni na pfiznaky ie vypusténo,

ADC Sé{ta veetné prenosového pfiznaku. Uklida se v
A nebo v HL.
ADD Sé{t4 a nechavd pfiznak pfengsu nepovéimnut,

Ukléda se v A nebo HL.

BIT BIT b,r nastavi Z pfiznak odpbvidajici hodnotdé
b-tého bitu reaqistru r.

CALL Vyvola podprogram. Podminéné volant ie signalizo-
vano pfidavnim pismenem C (volej, kdy2 je prfeno-
sovy prfizrak nastaven); M (kdyZ je znaménkovy

pfiznak nastaven - vysledek porovnévéni i=
zaporny); NC (kdyZ C pfiznak neni nastav~n'; P
'kdyz neni nastaven znaménkavy prfiznak - visledek

je kladny); PE (kdvZ je nastaven pfiznak paf1+«w
PO (kdvZ nen{ nastaven pfiznak parity): I (kdrz
je nulovy pfiznak nastaven); NI (kdyZ neni nulavy
pfiznak nastaveni.

CCF Komplement pfiznaku C fzméni j=ho bit v oPacnou
hodnotu! .
cP Paravnavani. Nastavi pfiznak jake odestitani od

reaistru A, ktery nechava nezménény.

CPO Porovran{ a dekrementace, Porovnani = HL 2 nato
snizeni reaistri HL a EC o {1, :

CPOR Porovrani, dekrementace a opakovani. Vvhledavanl
bloky proaramu, Jzko u CPD, ale opakuje ai je vy-
sladek = @ rnebo registr BC dosédhne @,

CPI Jako CPD jen zvv&uje HL o 1., Registr BESNO RS
snizuje.

CPIR Jako CPCR, ale registr HL zvysuie o 1.

CPL Komplement regiztru A, Imeni se kazdy bit
opaénou hodncotu.

DAA Pou*{va =e pri eraci s birirre wédovanimi C1sls.

DEC Dekrementace, Srizeni 2 .

LI Zamaskovani preruseni,



DJINZ

El

N4
LY

EXX
HALT
IM
IN
INC
IND
INDR
INI
INIR
JP

JR

LD
LDD

LDOR

LOI
LDIR
NEG
NOP
OrR
OTOR
OTIR
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Dekrementace a skok, meni-li1 @, SniZuje B o | a
skoé{ relativné tehdy, je-li nastaven nulovy pfi-
znak, PouzivAd se jako smycka FOR/NEXT v BASICu.
Uvolnén{ pferusent{,

Vyména hodnot mezi AF a AF', HL a DE, HL a (SP),
IX a (SP), 1Y a (SP),

Vyména registr. parh BC, DE, HL a BC’, DE°, HL'.
Frerugen{ éinnosti CPU.

Nastaven{ reZimu pferugeni,

Pfenos bytu 2 jiného zafizent.

Inkrementace, Ivyseni o hodnotu 1.

Pé?védi pfenos odpovidajfci LDD, LDDR, LOR, LDI,
LDIR,

Skoky. PFiddnim pismere C, M, NC, NZ, P, PE, PO a
Z se méni na podminéné skoky podobné jako CALL.

Relativni skoky s né&slednym posuvem podle udaje
{1 bvt). Podminéné jsou jen s pismeny C,NC,NZ, 2.

Dkladani, Lze pou2it véechny zpliscby paraghéni.
Pozor ! Neni toté# jake LD D. Ukl4da  do
registrového paru HL obsah adresy HL a snidi v
HL, DE, BC obsah o 1.

Ukléda, snizuje a opakuje. Pro prenos bloku.
Provede LDD, jestlife BC dosahne @. Kopiruje
paméfovy blok, jeho# délka je ulozena v BC,
prfends( z DE do HL,

Jako LDD, ien zvyiuje HL a DE., BC je snizovano.
Jako LOCR., jen zvvEuje HL a DE,

Negace. Méni znaménko obszhu A registru.

740ré operace. Nepfidsva nic, jen spotfebuje €as.

Logicke OR na shodng bity, Je ulcZeno do A.



ouT
ouTOD
QuTI
POP
PUSH
RES
RET

RETI

RETH
RL

RLA

RLC

RLCA

RLD
RR
RRA
RRC
RRCA
RED
RST

Blokové vystuey,

Pfeddni ze zasobniku do uréeného regi=ztru.
Piedan{ z registru do zascbriiku,

D4 bit na nulovou hodnctu.

Vratit se z poderogramu do hlavniho programu, Je
moZny podminény navrat odpovidajict mozZnosti
prikazu CalLl.

Navrat 2z pFerugéeni, respektive 2z maskovaného
pferugent.

Rotace doleva. Néco jakeo posuv véetné sffznaku C,
jako by to byl osmy bit,

Rotace akumulitoru doleva. Jako RL&, ale 2 jinym
plusobenim na pfiznaky.,

Pozor, nejedna se o RL C (rotace doleval)! Ide se
7-my bit pfenese do pfiznaku C a nulovy bit je @,

Jako RLC &, ale se steinym rozdilem v priznaku
jako RLA,

Uziva se pro bindrné kédovand dekadickd cisla .
Jaka RL, ale doprava.

Jako ELA,

Jako RLC,

Jaka RLCA,

Jako RELD. '

Jako CALL, ale ien pro adresy ©H, &H, 12H, 184,
2¢H, 28H a 2BH, U Spectra izou vEechna v EOM, RST
9 pisobi steine, jako kdyi ze na okamiik vyene
napajeni pocitaze.

Odecita s ohledem na pfenosovy pfizrsk. Uklada do
A nebo HL,

Hasazuie pfenosovy priznak na “1%.

Naszzuje j2den bhit na *“1”



SLA

SRA

SRL

suB

XOR
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Aritmeticky posuv vlievo. Posouva véechny bity o
jedno misto doleva. Bit @ je @ a bit 7 se plenese
do @ nebo C.

Aritmeticky pasuv doprava.Véechny bity se posunau
o jedno misto doprava.

Logicky posun doprava. Véechny bity se posunou 0
jedno misto doprava. Sedmy bit = @.

Odeéitan{. PFiznak se neméni. Uklada se v A.
Neexistuie pfikaz SUB HL, r. Potfebujete-li jej,
sesadte pfenosovy pff{znak a pouZijte SBC.

Exklusivni OR pro kaZdy bit. Ukladad se v A,
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Prilona 5

V této pFtloze naleznete, kterymi pFikazy a jak je ovlivnén
nglovy p¥iznak Z a prenosavy pfiznak C. Symboly maj{ ndaledujict
vyznam ;

- nezménéng

X oavlivnénpo vysledkem operace

{ nasazen na "i”

@ nasazen na "@’

+ nasazen na “17%,)e-li A=(HL),jinak @.
Prikaz CRZ Prikaz G Piikaz 7!
ADC X X IND - X RLT B=
ADD (B-BIT) X X INCR -1 RETI = ©
ADD(16BIT) X IN1 - X RETN SN
AND @ X INIR -1 RL X X
BIT - X JP - - RLA 08 S
CALL X X JR - - RLC X X
CCF X - LD A,1l - X RLCA XS
CP YA LD A,H - X RLD - X
CPD -+ LD - - RR X X
CPDR - + LDD - - RRA X -
CPI -+ LDOR - - RRCA Y=
CPIR S Ky LD1 - - RRCA X -
JPL =& LDIR - - RRD - X
DAA XX NEG X X RST Sf o
DEC -~ NOP - - SBC =
DI - - OR @ X $CF 1 -
DJINZ = = 0TEer -1 SET - -
EI ~ - 0TIR -1 SLA X X
EX - - ouT - - SRA X X
EXX - - ouTD - X SRL X X
HALT - - ouTI - % SUB X X
IM - - POP - - X0R 2 X
IN A, (N) - - PUSH - -
IN R, (T} - X RES —B=
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Prilonha S

Prilonha rusahuje kompletn{ seznam kodu 192, Y seznamu N
zramers | b;t, NN 2 bvty. Symbol G zramena posun o | byt ve
dvojkové komplementdrnim rezimu. Dejte pozor na to, e nizs{ byt
je oreq v gém,

Priklad : LD B2, ma op.kod @inn, takze LD BC,732F je kodovano
takto: A12F72, Nekbo: LOD A, (1v+d! ma op.kea FD7E, takze LD
&, (1Y4@7' ie wadovano FO7EGRT.

Tabulza op.k&add je dle ZILOG Inc, Ocislovan{ kddé obsahuje
pfxloha A manualu ZX Spectra, kde jsou pro memoniku pouZita malé
pigmena,

A0C A, (HL) BE ADD A, L 85 AND EeN
ADC A, (IX+3) DDBEG  ADD A,N 36N BIT (HL) CB46
ADC A,A aF ADD HL,QE 19 BIT (1Y+G) FOCBG45
ADC A, (IY+G) FOBEG  ADD HL,8C @9 eIT (I¥+G) DDCBG4S
ADC A,B £8 ADD HL,HL 29 BIT @,A B47
ADC A,C 29 ADD HL,SP 39 BIT ¢,B cB4e
ADC A,D 84 ADD IX,BC D093 8IT 9,G cB41
ADC A,E 88 ADD 1IX,0E 0019 BIT 2,0/ £B4z2
ADC A,H 8C ADD IX,IX Doz9 BIT @,E CcB43
ADC A, L 80 ADD IX,8P 0039 B8IT @,H cB4a
ADC A,N CEN ADD 1VY,DC FO@2 BIT @,t CB43
ADC HL,BC ED4A ADD 1v,0B FD19 gIT (HL) CB4E

(I1X+3) DDCEGAE
1Y+5) FDCBGAE

ADC HL.DE EDSA ACD 1Iv,1Y FD29 BIT
ADC HL,HL EDBA ADD 1Y,SP FD39 BIT

e % ® % w W w ® WM % oW oW oW oW wW o ®=owow ow oW
——

n)n- e st e e e e e QOO RNODROOOZ

(
ADC HL,SP ED7A AND (HL) A6 BIT 1,4 CDAF
ADD A, HL 80 AND (IX+G) DDA6G BIT i,B cB43
ADD A, (IX+G) DDB6G  AND (IY+G) FOARG  BIT 1,C ce4g
ADD A, (IY4G) FDBEG  AND A A7 BIT 1,0 CB4A
ADD A,A 27 AND E AR BIT {,E CB4R
ADD A,B 99 AND C Al BIT {,H CR4C
ADD A,C gt AND O A2 BIT L CB4D
ADC A,D 2 AND E AZ BIT 2, (HL) CEB6
ADD A,E 83 AND H Ad BIT 2,iIX+G) DDCDGSS
ACD A,H g4 AND L Ad BIT 2, (Iv+G) FOCBG3G
BIT 2,4 CBS7? BIT 5,L cBel (N e2
BIT 2,8B CB3e BIT &, (HLY CB76 CP D BaA
eiv z,C CB3t BIT 6, «1%+G) DDCBG76 CP E BB
BIT 2,0 cB32 BIT &, (1¥+G) FDCEG?76 CP H ec
BIT 2,E B33 BIT &/,A CB77 CP L B
BIT 2,H B34 BIT 5.B CB7@ CP N FEN
BIT 2,L CB33 BIT 6,C cB714 CP D EDAD
BIT 3, (HL? CB3E BIT &.C CB72 CPOR ECES
BIT 3, (IY+G) FDCBGSE BIT &,H CB74 CPIR ECet
BIT 2,A CBSF BIT &,L CB75 CPL 2F
BIT 3,B CB38 BIT 7, (HL) CE7E Badk =
SH0Y Elp® CB39 BIT 7,\I;+u3 COCEG7E DEC (HL» 23
SR CBSA BIT 7, (1¥+G: FOCEG7E DEC (I1+G? 0C2545
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M (D @ 00 00 OO 0 00 0 0 00 00 00 00 00 0 0 Q0 0B M 0
xHMHHHHHHHHHHHHH’*HHHHH
OO0 A9 a4 A At At A A

I
>
(=%
—

t bt ] Pt —
P O T
Pt GG

C
5
@

{
(
i

IN C, ¢
1) (f
IN i
IN H, (¢
IN L, (C]
INC \H )
INC (IX+G)
INC (IY4+G)
INC &

INC B

INC BT
INC C

INC D

INC DE

INT E

INC H

INC HU
INC IX

INC IY

INC L

INC GF

IND

INDR

INI

INIR

FIF"I_C‘I"JCD)ZDI‘(J"‘@

)
]
)
]
)
)
c)
}

1)
€]
C
L

<B58
cBsC
CESD
CB66
DOCBGES
FOCEGE6
cee?
ceee
Ca61
cee2
cBee3
cB64
CB6S
CBBE
DOCBGEE
FOCBGEE
CBeF
coee
cBe9
CB8A

034G
FO34G
ac
24

(VR 0 B I W) VN (U e A N
1) M0 E2 6730 & 07300

81T
BlT
BIT
BIT
elr
BIT
81T
CALL C

-2~

oo

-~ Irm

NN

CALL M, NN
CALL NC, NN
CALL NH
CALL NZ,NN
CALL P, NN
CALL PE,NN
CALL PO,NN
caLL Z,NW
CCF

CR

Lo

(HL)
W1X4G)
(174G
'y

B

M, NN
NC, NN
NN
NZ,NN
P,NN
PE,NN
PG, NN
Z,NN
c,G

G

NC, G
MNZ,G
Z,G
(BC),A
(DEY, A
(HL) ,A
{HL) , B
(HLY,C
(HL?,D
(HL) ,E
{HL:,H
(HLY, L
{HLY N
(1X4GT,
(12450,
(IX+GY,
(IX+GY,
(1Y45),
(1X4G,
(Ti4Gy,
clI+G),
(IV4G),
(Te4G),

ITMmomd

m &

CE7F
CE?
Ce79
Ce7A
Ce7e
ce7c
CB70
DCNN
FCNN
D4NN
CONN
CANN
FANN
ECNN
EANN
CCNN

BE
DOOBEG
FDEEG
BF

B8
FANN
D2NN
C2NN
C2NN
F2NHN
EaNN
E2HN
CANN

186G
36G

“d e e
>0 M) e & ~J 0

J=d ~J =4

_n

i

Dh7es
po714G
oo7246
DD-IF\
o744
00756
o02eG6H
FO77G
FD72G

PEC (1Y+G)
PEC A
DEC B
CEC 8C
OEC C
DEC D
DEC DE
CEC E
DEC H

OEC

HL

CEC IX
DEC 1Y
DEC L
DEC SP

01

DJNZ G

El
EX
EX
EX
EX
EX
L0
LD
LD
LG
LC
LD
L
LD
Lo
LD
LO
LD
LC
Lo
LD
Lo
Lo
LD
LD
LG
LG
L0
Lo
LG
LC
LG
LO
L0
LG
LD
Lo
LG
LD

(SF) , HL
{5P), 1X
(8P), 1Y
AF, AF
DE, HL
(IV4G) , L
(1Y+G) ,N
(NN, A
(NN) ,0C
(NN) , CE
(M), HL
(NN) , TX
iNN) , 1¥
(NN} , SP
A, (BT
A, (DE)
A, (HL)
A, (1346
A, (IY+3)
A, (NN

rFr—=IMoOOad -

=
-l

(HL?
(1X+3G)
(IY4G)

- m e e

mmmmmmmmmr)ppppybm
ITMOCOLP -~

SK

F033G

FD7SG
FO3aGN
220NN
ECA3MN
EDS3MN
220N
LDZ2NN
FOZ2NN
EC73MNN

QA

1A

7E
DD7EG
FD7EG
ZANH

w3
-a

1

73
T
78

70
E0S7
70
2EN
a8
CLAES
FOARG
47

46

41

4!—

42

a4

L

N

e



JP (HL)
JP (IX)
JP (Iv)

<

o
o0
~2Z
=
S

L0 C, (1X+G)
{1Y+G)

~Z2r TmMmoO>» >

e o
P

—
o
OO0
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1X+3)
1Y4G)

m

-~ = moe e ow o ow o

r
o
MMMMMMMMMMMO000000000

LD E,N

LD H, (IX+G)

RES @, (I¥+43)
RES @, (1Y+G)
RES @,4
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
REZ
RES
RE3

~
-
<

UM 3r - - - TMOOO>

L el XA AR R R w]

0L66G
DOCBGRE
FOCBGEE
Ceg?
CBBe
B8t
cegz
CES3
B34
8385
CBEE
COCBGEE
FOCBG2E
Cegr
LBE9
FESS
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LD (IY+G),C
LD (1Y+G),D
LD (1Y+G),E
LD (I1Y+G),H
LD H,A1Y4G}
LD H,A

-
Lo ]

?;IIII

ZCITMOO

LD HL, {NN)
LD HL,NN
L I,A

LD IX, (NN)
LD IX,NN
LD 1Y, (NN)
LD IY,NN
LD L, (HL)
LD L, (IX+G)
LD L, (IY+G)

rImom»>

LD SP, (NN)
LO SP,HL
LD 8P, IX
Lo sP, 1y
LD SP, NN
LOD
LOOR
LoI
LoIR
NEG
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
RES
REZS

WH

LS

, (HLY
AIF+G)
» (IY4+GY

IMQom>

L CHL
L LG
S EL X}

LOPLN b §o ba o b f B b B B EQ 00D

FO71G
FD72G
FD73G
FD74G

ED47
DD2ANN
DOZ24NN
FO2ANN
FO21NN
6E

Z2EN
ED7BNN
Fo

DOF9
FDF9
S1NN
EDAE
EDBS
EDAG
E08e
ED44
CESC
CB30
CBAR
DDLBGAS
FOCBGAR
CBA7
CBA@
CBA1
CBAZ
CBAZ
CBA4
CBAS
CBAE
DOCEGAE
FOCCEGAE

L0 8,L

L0 8,N

LD BC, ‘NN
LD BC,NN
NOP

OR (HL?

OR (IX+G)
OR (IY+4G)

Q
0
Er-Imocmd>

ouT (C),A
out (©),B
ouT (23,C
outT (2),D
ouT (), E
QuT (C),H
ouT (C),L
OUT (N),A
OUTI

POP AF
POP BC
PCP CE
POP HL
PCOP IX
POP 1Y
PUSH A
PUSH BC
PUSH DE
PUSH HL

E04D
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RES 1.0 CBSA RES 3,A CBAF RETN ED4S
RES {,E CBBB RES 5,8 CBAS RL (HL) Ceie
RES 1 .,H £BecC RES 35,C CBA9 RL (1X+G) pDCBG1E
RES {,L CBED RES 5,0 CBAA RL (IY+G) FOCBG16
RES 2, (HL) CB96 RES 5,E CBAB RL A CB17
RES 2, (I1x+D: GLOCBGY96 RES S5.H CBAC - RL B Ce1@
RES 2, (Iv+3) FDCBG96 RES 3,L CBAO RL C CBi1
-RES 2,4 CcB9? RES 6, (HL) CeBs RL O ceie
RES 2,8 CB9e RES 6, (IX+G) DDCBGBS RL E CcBi3
RES 2,C CcB91 RES 6, {1Y+G) FDCBGBE RL H CBid
RES 2,0 cegz2 RES 6,4 ces? RL L CB13
RES 2,E Ce93 RES 6,8 Cee2 RLA 17

RES 2,H 894 RES 6,C cBBt RLC (HL) CBab6
RES 2,L CB25 RES 6,0 ceez RLC (IX+G) bCCBGeE
RES 3, (HL) ZO9E RES 6,E cBe3 RLC (IY+G) FDCBGe6
RES 3, (IX+G) DDCBGY9E RES 6,H CcBB4 RLC A CcBo7
RES 3, (1Y+G) FOCBGYE RES &,L Ccees RLC B cboe
RES 3,A cB9z RES 7, (HL. CDBE RLC C Che1
RES 3,B CcB98 RES 7,(IX+G) DDCBGBE RLC D coez
RES 3,C ¢899 RES 7, (1Y+G) FDCBGBE RLC E cge3a
RES 3,0 cB9A RES 7.A CBBF RLC H CcBad
RES 3,E 898 RES 7.B CBes RLC L €893
RLCA a7 SeC A,0 a8 SET 2,C CcBeo1
RLO EQEF SBC A,L 39 SET 2,0 cBoz2

ER (HL) CBIE sBC A,D 9a SET Z,E ceo3s

RR (1X+G) DDCBGLE SBC A,E 9B SET £,H CRD4

RR (IY+G) FBCOGLE SBC A,H cie SET 2,L CBDS

RR A o | 43 SBC A,L 9D SET 3, (HL! CBGE

RER B cBi8 SBC A,N DEN EET 3, (1x1+G! DDLEGLE
RR C cets SBC HL,BC ECAZ SET 2, (1Y+5) FDCBGLE
RR O CBLA SBC HL,DE EDSZ2 SET 3,A CEDOF

RR £ CBAB SBC HL,HL EDAZ2 SETMSNE CRBOS

RR H CBIC SBC HL,SP EC72 SETRENE ceos

RR L ED 5CF 37 SENRIMC, CBODA
RRA 1F SET @,HL CBCH SETE=ME CBLE
RRC (HL? CEQE SET @, (Ix%+G) DDCBGCE SET 3,H CcBLC
RRC (IX+G) ODCBGQE SET @, (I1Y+G) FOCEBGCe SET 2,L ca00
RRC «1Y+3) FOCBGEE SET 9,4 cec? SET 4, (HL} CeE®R
RRC A CBer SET 9,8 ceCe SET 4,(IY+u' COCBGES
RRC B CBes SET @,C cect SET 4, (Iv+3) FOCBGES
RRC C cBes SET @,0 cBCZ SET 4,4 CBE7
RRC D CBoA SET @,E cece SET 4,B CBE@
RRC E Bed SET @.H CBC4 SET 4,C ESEM
RRC H ceec SET @,L CBCS SET 4,0 CBEZ
RRC L ZBopb SET 1, {HL) CBCE SET 4,E CEEZ
RRCA aF SET 1, (Ix+G) DOCBGCE SET 4,H CBE4
RRD ED&? SET 1, (1¥+G) FDCEBGCE SET 4.L CBES
RST @ e GF SET 1.4 CECF SET 5, (HL) CBEE
RST téH 07 SET {,B cecs SET 5, ¢ [%+G: DODCBEGEE
RST 18H CF SETRIYIE CBCS SET 5, «Iv+G) FOCBGEE
RST 2@H =7 SET 1.0 CBCA SET 5,A COEF
RST 28H EF SET 1.E cece SET 5,8 CBEE
RST 38H F7 SET {,H CeCC 7 SET 5,C CEES
RST 38H FF SET {.L ceCh SERS D CBEA
RST 8 GE SET 2. «HL) CBOR SET 3,E CBEE



9E
COSEG
FD9EG
9F
FOCBGF6
CBF?
CEFe

ODCBGFE
FDCBGFE
CEBFF
CEBFg
CBF9
CBFA
CBFB
CBFC
CBFD
CBze
00CBG25
FOCBG26
ceza?
Cceae

SET
SET
SET
SET
SLA
SLa
SLA
SLA
SLA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRA
SRL
SRL
SRL
SRL
SRL
SRL
SRL
SRL
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’
’
’
’

¢
(
A
e

L
I1X+G)
1

2
e
2
2
C
D
E
H
L
H
(
(1Y+4G)
A
g
C
0
E
H
L

(HL
(IX+3)
(1Y+G)

moamp

cen?
CBDe
ceat
Ccezz
CcB23
cea4
€B25
CBzZE
ODCBGEE
FOCBG2E
CBzF
CBz2g
Ce29
CB2a
cBzs

cBac

ceao
CB3E
DDCBGIE
FDCBGSE
CB23F
CcB3s
Ce39
CB3a
CB3B

I1X+G) DOCBGD6 SET
1Y+G) FOCBGBE SET

SET
SET
SRL
SRL
suB
suB
sue
sug
suB
SUB
suB
sug
suB
SuB
sug
XOR
XOR
XOR
X0R
XOR
XOR
XOR
XOR
X0R
XOR
X0R

a,H

3,L

6, (HL)
6, (I1X+G)
H

L

HL
(1X+G)
(1Y+G)

'EZ.I_IIT\O\")CDP

(1X+G)
(1Y+G)

ZrIMOoOaI>»

SK

CBEZ
CBED
CBF6
COCBG?6
ceac
€g20

96
D096G
F096G
97

DDAEG
FDAEG
AF

Ag

A2

Af

AB

AC

AD
EEN



Tento program ma vicenasobné vyuzit{ pti redakci, zapisu a erovo-
zovéni programs ve strojovém kédu. Je upraven s ghledem na
vliastnosti potitaée ZX Spectrum,

Postupuj te takto:

1. Vlo#te do Spectra program a zajistéte jej nahranim na MGF
pasku, pamoc{ : SAVE *MC 2% LINE 3.

2. Spusfte tento program pomoci RUN. Je tleba rezervovat
potet paméfovych mist podle délky programu ve ctrojovém .kKadu.
Standardn{ adresa dand programem je 3208@. Chcete-li jinou
startovaci adresu, vloZite ji na dotaz “Chcete inou startovaci
adresu ?”, Véechno mimo ENTER je vyloZeno jako odroved.

2, Dale je vy?adan potet rezervovanych byttt na poéatku
proaramu. Na tato mista musite vloZit hodnoty pomoci POKE,

4. Pak se ukdfe skuteéna startovaci adresa, pouZita pro
program ve strajovém kédu.

5, Nato se vyZada MC 2 hexakdd a vytvori se éEerveny kurzor
ioko blikajici znacka >.

6. Nyn{ miZete vkladat strojovy program v hexakddech a
manipulovat s programem podle déle uvedenych povels,Pfi zadévani
kazdé kadoveé skupiny vypousti program mezery. MaZete je délat,
chcete-li, déli kady eo dvou a zobrazuje je v 1@ sloupcich,
KaZda kodov4 skupina ie ohranifena dvéma hvézdiékami, kurzor ije
na konci posledni vloZené. Napf. pfi vloZenti #——3]-223---4" se
ukdie :

3l e2 34 x>

stejnd jako kdvi vios{te "alez34® nebo *al E2 347,

7. N¥yni mbZe byt viniZena dals ckupina kod&, Budes bez-
praoctfedné navazovat na kurzor. Ové hvézdicdky mezi skupinaml
slouzt jen pro echodli uZivatele a zistavajl pocitacem
nepavéimnuty. Jeou-li kéady vklédany pres RAMTOR, nemusi skupiny
poveld 289 cdsovidat, usravu provedets pfi pfezkousent.

8. Korjeénd mohou byt uplatnény cvladact povely, a to prvnim
pismenem, [als{ znaky za nim zastavall nepoviimnuty, kromé dile
ogpsanich pfipadf:

G (G0 spust’ sled stroicveho kodu
L {L0aD: ulns sled strojového kodu

M (MOVE: pohyh kurzeru dopfedu

H (negativa! pohyb kurzoru dozaduy

B (PRINT: ukaz seznam hexiakodd

3 {GAvE) rnahrani erogramnu

5 (ESCISED vymazani ze saznamu hexakdds



Sile SK

Popis povelt :

M,N

w

Povel MA, pfi &emz A je ¢islo, které posune kurzor o A mist
dorfedu, NA jej pouze pasune 0 A mist zpet. Prfi posunu se
seznam kodd neruéi, Neni-li dano é{slo A bude A={.

Povel XA, kde A je ¢tislo vétii nebo rovre @, maze za
kurzorem A nejblizé{ par hexkddé¢ véetn® hveézdiéek. IZobra-
zen{ 20stévé nedotéeno, dokud neni stisknuto P. Chvbi-li
udaj A je A=s{,

lobraz! sezram nexkAdd a dava Kurzor na pocatek.

UloZ! program na MGF pasek, véetné seznamu hexkodd. Yolba
Vém dovoluje pojmenovat program podle prani, Abyste mohli
Program zajistit, nahrajte jei n3 pisek pomoci SAVE pfedtim
ne zvolfte *F” nebo “G", Pak ;e nahrdvejte pomoc{ LOAD v
BASICu, poté zadejte GOTO 200 (ne RUN '} a pak mazete
zadavat “F* nebo "G”.

UloZ{ rrogram strojového kédu bez omezenl hvézdiékami 2a
RAMTOP pociraje hodriotou, kterou isme pro  RAMTOP  zvolili,
Automaticky vkladéd RET pro .navrat.

Spust! sled a vrat{ se do pomocreého programu MC 2, pokud
neni ve strojovém kddu vada,.

Je uZiteény povel, ulehéujici{ relativni skoky. Delat ije
ruéné je unavné, nebot’ musite posun vypoeitat a dosadit v
hexasoustzvé dvojkové komplementarné, Pro program je to
zjednodugen{. D&la se to takto :

&, YloZte proaram ve strojovém kodu a nasadte
véechny hodnoty relativnich skokd na @@,

b, Abyste mohli nasadit spréavnou hodnotu Ero
relativni skok, dejte kurzor bezprostfedné pred
90 a vymazte stiskem "X", Vlozte nyn{ RN, pfi-
cem ¢&islo N je pozice cile (dekadicky)
cdectene z ohrazovky a to nisledovné
Qc1slujte rady a sloupce hexkddd od nuly takto:

@ 1+ 2 3 4 5 6 7 3 9
2

i
2

a zadeite MN=Y¥y pro radu X a slourec ¥, iT.i,
eroc byt v radé {7 3 zloupci 3 déte napr. ri173.)
Skuteérost, e rada ma& 1@ sloupcd., vam ulehél
odecitani, MNyni mifete pozménit program tzk. Ee

o
d &
2
J
date gurzer n
r
z

1 a skok ze pro ede ocdsud. V
praxi %o * déle, protoze musite trvals

pohybowt kur



5 R
S F
1@
2¢
EL)
4@
5@
60
79
Se
23
37
1@
11a
120
13¢
142

EM MC 2 ‘HEX
OKE 232ee%, S
INFUT "CHCETE
IF Ag=*N"' THE
IF As{>"" THE
CLEAR RT-!
LET RT=PEEK 2
PRINT "RAMTOP
PRINT “OBLAST
INPUT "POCET
PRINT 'DATa:
LET g=8&

PRINT "Rut U
PRINT PAPER
LET ClI=v

LET Hg="~

SUELR daa
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Nv¥n1 stisknéte “P* a obdri{ite revidovany
seznam, vietné spravnych hodnot skoku,

Hastavte kurzor na dalg{ relativni skok a
postup opakuj te.

Dejte jenom pozor na to., 2e progaram here auto-
matick ohled na déleni dvémi hvezdickami a
pracuje v dvojkove komplementdrnim kédu. Y
pifipadé. 2e szkok jde mimo takto stanovenou
hranici, proaram MC 2 to ohldst.

Tteba to pro V4s zn{ komplikovan® & proto se
pousije nasledujici ndzorny pifklad skrolovani
sloupce z kapitoly 14. VioZte fadu skupin hex-
kadi, Yysledek by mél vypadat takto :

RaMTOR: 31992
Rozzah stroj.kddu: 32009
Data: 3290@ do 31999
RUN USR: 3z2eea
Hexkaody:
91 20 _¥% dd 21 1f 58 x¥ 3c 13 ¥X dd 55 20
¥% dd 72 92 X% dd 29 xx 3d k¥ b3 ¥k 20 @@ ¥X
Podtriena 26 ie velikeost relativniho skoku,ktera
se ma vypotitat, (Muzete poufit i jiny priklad).

Pomoci "N” usadite kurzor pfed posladn{ dvaiict
2¢ takto: dd 29 x% 3d ¥x DE ¥ 20 92 X

a stisknéte "X”, £imk 2@ smazete, Protoie rfikaz
zni: JRNZ SHMYCKA a smycka zacind u kaduy dd (dd
56 2¢) ve druhé fade kadd, Je tog tedy fzda 1,
sloupec 2, tak?e musime zadat “ri2’, FPraovedie

to. Kratce nato zustane obrazaovka chvili prazdnd
a pak se .ytvsofl novy seznam, ©@¢ ie nanrazenco
f4, caz: 1e spravny relativnl skok,

ECITOR, LOADER ~MD PARTIAL ASSEMBLER}

TINOY STARTOVACL ADRESU (a/M) 7:A%
N LET RT=22802:50T0C 44
N INPUT “"STARTOVACI ADRESA 7°;RT

73¢+250kPEEK 2372141

RIS

STROJOVEHD KOOU: *:RT

REZERVOVANYCH BYTU* ;D
Al “iRT40G-1

SE: "iRTHD

B HE: KOOV



a19

SEb

256
o Y
o

g7

386

DIM
LET
LET
Usy
LET
LET
LET
LET
LET
LET
LET
INPY
LET
LET

IF A>LEN IS THEN GDTO 3¢0:GO5UB 799

F(2@)
F(i)=720
F(6)=toe
F{7)=9¢0
F(8)=1200
F(le)=110@
F(11)=1200
F(12)=1300
F(13)=1400
F(14)=1300
F(18)=1600
T1s

A=

AsA+y

-79~

IF I$(A)Y<>” * THEN GOTO 22¢

LET

Is=1¢ (TO N-1) + 1% (N+1 TO»

GOTO 230

IF CODB 1$(1)=103 THEN GOTO 500

LET
LET

I$=T1s+"xx”

H$=HE (TO 2%CI)+1s+HS

GOSUB 450
GOSUB ea¢
GOsuB 45e
GOTO 2@9

REM UKAZAT KURZQOR
PRINT AT

ll>.'.';

RETURN

REM MAZANI KURZOREM
PRINT AT S+INT(CI/1@),3%(CI-1@XINT{C1/1@)) ;"

RETURN

REM SLEDY Z KLAVESNICE
GOSUB F(VODE I$(1)-102}

GOTO zee
REM ZOBRAZENI VLOZENEHO TEXTY

FOR J={ TO LEN I&(2)

(EKCI+1 T0)

JHINT(CI/1@) , 3% (CI-1OXINT(CI/12)) ; FLASH

PRINT 1s(24J-1 TO 2KJr4n=,

LET

IF CI=12¥INT{CI/1@) THEW PRINT °

Cl=CI+!

NEXT J
RETURN

REM

IF B=@ THEN PRINT

CLS

LET Y=USE {RT+i}

BEZ KOOV

RETURN

REM
LET
LET
LET

LET J=

LET

IF I>LEN H$ THEN LET B=J-RT:RETURN
IF HE(I)="¢" THEN G0TO 35¢

POKE
*HS

UKLADANT Z4 RAMTOP

HE=H$+ 23"
J=RT+0-1{
I=-1

J+1
I=1+2

"HEBYL VLDZEM KOD":RETURM

SK

2;

J.16¥(CODE HS(['-49-23% (HE ([} »>"2" )Y +CODE  HE(I1+1)-48-29

SITEEE a-)



89e¢
202
910
920
93¢
340
93e
96¢
970

-g80- 8K

GOTO 840

REM POMvB KURIOREM DOPREDU

G0suB 45¢

IF LEN 1s=1 THEN LET CM={

IF LEN I$>1 THEN LET CM=vaL 1$(S TOQ)
LET CI=CI+CM

IF CIDLEN H$(2) THEN LET CIsLEN HS$(2)
GOSUB 490

RETURN

1000 REM POHYE KURZOREM VZIAD

1016 GOSUB 439

1020 1F LEN Is=1 THEN LET CM=1

1930 IF LEN Is>{ THEN LET CM=VAL Is(2 TO)
1040 LET CI=CI-CM

1050 IF CI<@ THEN LET CI=0

1066 GOSUB 490

1070 RETURN

1400 REM ZOBRAZENI

1110 PRINT AT 5,@;

1120 FOR R={ TO {7:PRINT *32xMEZERU”;:NEXT R
1130 PRINT AT 5,@;" “;

1149 LET Cl=0

1150 FOR J=1 TO LEN H$:2)

1160 PRINT H${(2X%J-1 TO 2%J1=" *;

117¢ LET CI=CI+1

1180 IF CI=1@xINT (CI/1@) THEN PRINT * *;
1485 NEXT J

1192 GDSUB 4@9

1195 RETURN

1329 REM RELATIVNI SKOKY

13t1@ LET JCI=YAL 0$(2 TO)

1326 LET JS=JCI-CI-1

1325 GOSUB 292¢

133@ IF JS>=-128 AND JS<=127 THEN GOSUB 1232
1346 INPUT "NEPLATNA VELIKOST ,POKRACUJ S ENTER";A$
125@ RETURN

1355 IF JS5<® THEN LET JS=J5+236

1380 LET Xi1=INT (JS/16)

1365 LET X0=JS-16%X1

1367

LET X$=CHR$ (X1+4B+33x (X1 >9) ) +CHRS (X0+43+39% (X0>9) )

£270 LET H$=H% (TO 3¥C1)+XS+HE(2¥CI+1 TO?
1373 LET CI=Cl+{

{38@ G0SUB 11@e

1399 RETURN

142& REM NAHRANI NA MGF PASEK

1410 INPUT “SAVE-NAZEV-":N$

1429
1420

IF N$="" THEN LET WN$=" MC 2 *
IF B=@ THEN PRINT *NEBYL VLOZEN KOD '”:RETURM

1469 RETURN

1500
1510
152@
1639
1ndd
2eda
2eie
2ez9

REM SMAZANI

IF LEN I$=1 THEN LET K={ !

1F LEN Is>1 THEN LET K=VAL Is(2 TO!

LET HE=H$ (TO 2%C1) +HE(Z¥CI+24K+1 T
RETURN

REM PRIZPUSOBENI

IF J$<@ THEN LET Ws=H$ . 2%JC1+1 7O 2¢Cl)
IF J$€>=p THEN LET Us=H$ 23C1+1 TO 2%JCI:



-91-

2039 LET SC=0

2040 FOR T=1 70O LEN us

2256 IF US!Ti="x" THEN _ET SC=SC+i
2060 NEXT T

207@ IF JSK@ THEN LET JS=JS+5C/2
2089 IF JS>@ THEN LET KS=JS-5C/2
20990 RETURN

9800 RESTORE 997¢

910 FOR F=1 Y0 1Q:READ Ps$

9829 FOR N=@ 1O 7

9832 READ A:POKE USR PS+N,A

984¢ NEXT N:NEXT F

2970 DATA *1*,9,16,0,48,16,16,56,0
9980 0AiA "T”,16,40,94,62,68,,68,%,0
98990 CATA "A*,8,16,56,4,69,68,69.0
99e@ DATA “0*,8,16,56,68,68,56,0

2910 DATA "C*,40,16,60,64,64,64,60,@
9929 DATA “D”,40,16,124,8,16,32,124,0
993@ DATA “E”,8,16,56,68,124,64,60,0
994@ DATA "J",40.16,56,69,124,64,60,@
9950 DATA "R",40,16,56,64,64,64,64,0
2960 DATA "L",8,16,68,68,69,69,4.56, :GOTO §

Pozndmka : Pismena pod DATA “X* zadavat v arafickém madu.
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